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Un ţir garmond prim» daţi 14 bani, a doia-oară 12 Vani, 

a treia-oari 10 bani

De preste s6pt6mână.
Intre Ruşi şi Japonezi s’a întâmplat 

o luptă crâncenă de mai multe zile la 
Liaoyang. Ruşii au fost bătuţi şi să 
retrag spre Mukden; luptele continuă.

*

Prim-ministrul austriac, Korber, în 
călătoria sa prin Galiţia şi Bucovina a 
făcut declaraţii de însemnătate.

*
Tîbetanii an primit douS condiţii de-ale En

glezilor; despăgubire de spese nu voesc si dea.

Călfitoria lui Korber.
Pe când la noi în Ungaria —  fiind 

dieta închisă —  e linişte pe terenul po
litic, în Austria cele două popoare 
fruntaşe, Nemţii şi Cehii, sftnt de nou 
In o agitaţie politică. Nu sânt mul
ţumiţi Cehii cu drepturile şi favorurile, 
ce le au, dar’ acum îndeosebi Nemţii 
sftnt îndemnaţi a-’şi accentua şi arăta 
nemulţumirea faţă de ministeriul Korber. 
Causa acestei noue nemulţumiri este, că 
ocârmuirea a rînduit deschiderea de 
cursuri paralele cehe la preparandiile 
nemţeşti din Troppau şi Teschen, află
toare în Boemia.

Mai sftnt apoi nemulţumiţi Nemţii, 
că —  după-cum zic ei —  prea să răs
pândeşte spiritul naţional —  slav —  în 
armată, pe contul germanismului ş. a.

Korber a raportat împăratului, încă 
pe când să afla în Ischl, despre starea 
politică, apoi a făcut o călătorie în Ga
liţia şi Bucovina Călător a aceasta —  
aşa să zice —  s’a făcut pentru-ca Korber 
să studieze stările administrative, dar’

F o it a .
Punga cu noroc 

si căciula fermecată.
*

Poreste orientală, prelucrată de Silvestra Moldovan.
(Urmare).

Sosind Norocea în Famagusta, îşi cinsti 
slugile şi pe Filip, de-’i ftcu bogaţi şi apoi 
la dorinţa lor îi trimise acasă, plătind el chel
tuielile de drum. Acum Norocea se aşeză, în 
oraşul sen de naştere, unde îşi clădi un palat 
jompos, cum nu era în întreagă insula Cipru, 
îşi cumpără cai şi trăsuri şi alte lucruri, ce- i 
făceau plăcere, apoi se însură, luând o fată 
frumoasă şi de neam. Aşa trăi el în pace şi 
linişte mai mulţi ani. în acest restimp D-zeu 
îl dărui cu doi copii, pe cari îi boteză cu nu
mele Andron şi Florin; copiii creşteau în frica 
lui D-zeu şi erau învăţaţi la toate cele bune 
ţ i cuviincioase, ear’ traiul lui Norocea să 
scurgea lin, cum să scurge apa rîului în timp 

«le vară senină.

foile ii atribue şi însemnătate politică. 
In adevăr, Ktfrber în vorbirile lui a şi 
făcut unele declaiaţii politice, cu pri
vire la starea şi raporturile diferitelor 
popoare din Austria.

Sosind ministrul Korber în Lem- 
berg, capitala Galiţiei, ’i s’a presentat 
o deputăţie de Ruteni, condusă de de
putatul Romanczuk, cerând, ca guvernul 
să nu mai îngădue asuprirea Rutenilor. 
Korber a răspuns deputăţiei, că guvernul 
să îngrijeşte deopotrivă de toate po
poarele. Aceasta n’a mulţumit pe Ruteni 
şi în adunarea, ce au ţ nut o, au de
clarat, câ nu au înciedere în guvern. 
Apoi mulţimea a făcut mari demon
straţii înaintea palatului, unde să afla 
Korber. Demonstranţii au fost împră
ştiaţi de poliţie.

La prânzul, ce l-a dat guvernatorul, 
Korber a ţinut o vorbire, în care a 
zis între altele, câ deregetorii trebuie 
să cunoască limbile ţării.

•Pentru pacea imperiului —  a zis 
Korber —  e de cea mai mare însăm- 
nătate, ca statul să dispună de dere- 
gători, cari să vorbească cu poporul 
în limba Iui«.

După aceste Korber a vorbit despre 
afacerea limbilor şi a accentuat ega
litatea popoarelor pe acest teren, ear’ 
cu privire la Cehi a dat să se înţeleagă, 
că ei tocmai în era constituţională au 
ajuns la drepturile, ce le au azi.

In Bucovina Korber a accentuat, 
câ deregătorii să fie binevoitori şi ne
părtinitori faţă de popor şi a pus în 
vedere îmbunătăţiri pe terenul agricol 
şi comercial.

Dar' aşa e omul şi aşa e dedarea din 
tinereţe, ţine până ce-’ţi pun mânile pe piept, 
într’o zi Norocea îşi luă merinde cu sine şi 
zicend, că are să plece de acasă pe câteva 
zile, să furişă în o pivniţă ascunsă a palatului 
seu şi trei zile şi trei nopţi de-arîndul scoase 
galbini din punga cu noroc, până-ce umplu 
cu v îr f doufi buţi mari, apoi eşind la lumina 
zilei, zise cătră nevastă-sa:

—  Nevastă dragă,, eu am să plec earăş 
în lume, dorul de călătorie mă mistuie. Până 
am fost tinăr am văzut ţările creştine din 
apus de soare, acum vreau să cutrier şi să 
văd ţările din răsărit, stăpânite de sultani pu
ternici, cu seraiuri pline de misteruri.

înzădar se rugă nevasta de el, ca să nu 
plece în ţări Btrăine, unde poate |se dea de 
cele mai mari primejdii, ba poate să- şi repuie 
şi vieaţa, căci Norocea rămase neînduplecat şi 
luându-o de mână, o duse în pivniţa secretă, 
care avea uşi de fer şi zăvoare de oţel. Aici 
îi dădfr în seamă cele două buţi pline cu 
galbini, legându-’i la inimă, ca să nu spuie 
nimerui despre aceasta comoară, pe caro i-a

Cu un cuvânt, prim-ministrul Korber 
a voit să scoată la iveală, că guvernul 
austriac să îngrijeşte egal de diferitele 
popoare, ceea-ce să şi recere dela un 
guvern în un stat cu mai multe naţio
nalităţi.

Cătră părinţi.
în zilele acestea să deschid din 

nou toate şcolile, pentru-ca cei dornici 
de învăţătură să-’şi îmbogăţească mintea.

Este ştiut şi nu e rău ca să ne 
aducem aminte, că după-cum ochii sftnt 
lumina şi călăuza omului, şi îl feresc 
ca în drumul seu să nu dea în gropi, 
şi să-’şi fringă gâtul, tot aşa şi cartea 
pe care copiii o învaţă în şcoală, este 
lumina şi călăuza minţei, pe care o de
prinde să judece Inţelepţeşte şi face 
astfel pe om să nu facă prostii, cari 
Întotdeauna în capul lui să sparg.

Mintea cioplită şi ascuţită în şcoală 
de învăţător, cât tâmp ea e încă ti- 
nără, fereşte pe om de multe năcazuri 
şi-’l face să se ştie păzî de toate înşe
lăciunile speculanţilor de multe feluri.

Aşa de pildă, omul care ştie carte 
ştie să-’şi cetească singur răvaşele şi să 
scrie o scrisoare sau o jalbă, ştie să-’şi 
facă singur socotelile," când cumpără sau 
vinde câte ceva, cu un cuvânt nu e 
nici-odată silit »se- şi dea perul pe mâna 
altora«.

Dacă ar fi numai atâtea foloasele 
ce le aduce şcoala, tot ar fi îndeajuns 
ca să ne îndemne a ne da cu dragă 
inimă copiii la şcoală; dar’ mai sftnt 
încă multe foloase şi Încă mari, de cari 
zilnic avem lipsă în vieaţa noastră.

lăsat-o ca să poată trăi în belşug, dacă s’ar 
întempla ca el să se prăpădească pe undeva. 
Apoi luându-’şi de tovarăş o slugă credincioasă 
şi, vorba din poveste, care înainte este, fă- 
cendu-’şi opinci de fer şi bâtă de oţăl, pleca 
înspre răsărit de soare, în cale lungă şi obo
sitoare. Şi earăş străbătu ţări şi mări, pe ape 
şi necăleate cărări, şi visită multe oraşe şi 
palate, toate mândre şi minunate, de te puneau 
în uimire, cu-a lor mare strălucire. Şi aşa trecură 
din ţară în ţară, dând de multe năcazuri şi 
înfruntând număroase primejdii, până-ce so
siră la curtea marelui Mogul, în fundul Asiei. 
Aici porţile erau păzite de mii de slujitori, 
îmbrăcaţi în haine scumpe şi armaţi din creştet 
până în tălpi. Aceştia opriră pe Norocea şi 
sluga sa, şi-’i întrebară, că ce vent îi bate pe 
acolo şi ce voiesc?

Norocea le spuse, că a venit să se în
chine marelui Mogul, vestea căruia a străbătut 
până departe în apus şi totodată ’i-a adus şi 
daruri scumpe.

Cum auziră slujitorii vorbele aceste, îi 
lăsară îndată să întro în palat şi pe Norocea



Aşa de pildă, pe lângă câ şcoala 
învaţă pe copii să cetească, să scrie 
şi să socotească, mai arată copiilor cum 
trebue lucrat pămentul, ca să dea roade 
bune şi în belşug, îi mai învaţă pe 
copii cum se îngrijească vitele, ca să 
fie grase şi frumoase, le dă poveţe cum 
să trăească în rînd cu oamenii, ca să-’şi 
ştie griji şi înmulţi ce are, ca să aibă 
astfel »bani albi pentru zile negre«  şi 
alte sute şi mii de lucruri de folos.

De jelit sfint deci acei părinţi, cari 
nu-’şi împlinesc datorinţa de părinţi, şi 
lasă ca să crească pruncii ca bureţii 
pe gunoiu, la şcoală nu-’i trimit şi nu 
sădesc în inima fragedă a copîiilor dra
gostea faţă de Dumnezeu, de patrie şi 
de neam.

Da, iubite cetitorule, dragostea de 
neam, acum ca nici odată să n’o uităm.

Şi cel-ce-’şi va uita de aceasta 
să-’l uite Dumnezeu!...

Şi o Doamne, întunecaţi nori şi 
grele vremuri să croiesc astăzi pe seama 
noastră. Ştiţi D-voastră cu toţii jal
nica stare a învăţământului nostru po
poral. Nu odată vi-s’a spus tot de 
aici, din acest loc. Şi ştiţi şi aceea, că 
nu mai departe ca chiar în acest an 
vom avea o lege, căreia numai cu grele 
jertfe vom putea să satisfacem A  bătut, 
fraţilor, ora douăsprăzece.. Să lăsăm dar’ 
pisma şi oarba neunire. Să grijim de 
biserica şi şcoala noastră strămoşească, 
căci vai celor-ce nu să îngrijesc după- 
cum să cere, de creşterea sufletească 
a băeţilor lor. Priviţi la cei-ce umplu 
temniţele, toţi până la unul sunt jertfele 
triste ale neîngrijirii părinţilor.

Impliniţi-vă, iubiţilor părinţi, dato
rinţa părintească ca creştini, căci îm- 
plinindu-o, nu numai că creşteţi o fa
milie cinstită, dar’ munciţi totodată şi 
la fericirea şi binele obştesc.

llediaş. Isidor Dopp.
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Colonisările prtisiace. După- 
cum să vesteşte din Berlin, în budgetul Prusiei 
să vor prelimina sume mari pentru colonisarea 
Nemţilor Jîntre Polonii din Posen, cu scop 
de a-’i germanisa. Prusiacii bat apa ’n piuă! 

--

îl duseră înaintea marelui Mogul, care şedea 
pe un tron împodobit cu diamante şi pietri 
scumpe, de-’ ţi luau vederea, nu alta. Pe semne 
şi pe vremea aceea, era ca acum, că cel-ce 
mergea la curtea împărătească cu daruri, avea 
îndată intrare, ear’ omul sărac şi năcăjit tre
buia să se roage mult şi mult să aştepte, până-ce 
’i-se deschideau cu greu porţile palatului.

Norocea se închină marelui Mogul, care 
stătea încunjurat de o numeroasă ceată de 
gardişti, îi preamări în vorbe alese virtuţile, 
puterea şi faptele vitejeşti, apoi aşeză pe o 
masă daturile ce ’i-le aduse. Erau inc ro»O
daruri mândre şi minunate, daruri împărăteşti, 
cum rar să văd şi de preţ ne mai auzit, căci 
de, nu de giaba avea Norocea punga cu gal- 
binii nesecaţi din ea. Erau măre, oameni buni 
şi ai lui D-zeu, tot felul de pietri scumpe, 
mărgeane de pe fundul mărilor, lucruri de 
aur şi argint mare minune, încât marele Mogul 
şi slujitorii priveau la ele cu ochii înholbaţi. 
Dupâ-ce Norocea gătâ cu aşezarea darurilor, 
cu învoirea Moguiului cinsti boiereşte şi pe 
slujitori.

Biblioteci şcolare, Ministrul Ber- 
zeviczy prin o ordinaţiune mai nouă a făcut 
obligatoare bibliotecile şcolare pentru fiecare 
şcoală de stat, comunală şi confesională sub
venţionată de stat. Cărţile, ce au să le cum* 
pere şcoaiele pentru biblioteci sânt cuprinse 
în un catalog şi fireşte, sânt numai ungu
reşti. — Harnic ministrul

POFOaSULPI

Adunarea din Brad,
— Dala adunarea „Societăţii pentru fond 

de teatru român —
Toate foile noastre constată cu 

bucurie, că adunarea «Societăţii pentru 
fond de teatru român«, ţinută în Brad, 
a fost una din cele mai succese în toate 
privinţele. Ca întregire la raportul 
nostru publicat în nrul din urmă mai 
dăm următoarele:

Hotărtri.
Hotărîrne mai însemnate s’au luat 

în şedinţa a doua, de Luni. După cetirea 
disertaţiilor, amintite în nrul trecut, a 
raportat dl Dr. P. Oprişa despre în
scrierea de membrii. S’a constatat, că 
în total au întrat ca taxe dela membrii 
preste 5500 cor. —  un resultat foarte 
frumos, de oare-ce la nici o adunare nu 
s’au adunat o aşa sumă.

Urmează raportul cassarului Nicolae 
Petra Petrescu pe anul 1903/4. Din 
raport reiese, că în cursul anului trecut 
au întrat în total ca taxe dela membrii 
şi ca interese după capitale 23 119 cor. 
48 bani şi s’au spesat 5426 cor. 45 
bani. Averea a crescut cu coroane 
17,683.07 şi cu finea anului a fost la 
cor. 349,002.54.

Referentul comisiei, Dr. E. Draia 
raportează, că socotelile s’au Eflat în 
bună lenduială şi aşa s6 dă cassarului 
absolutor.

Să ceteşte raportul general al co
mitetului, în care să face o dare de 
seamă despre lucrările comitetului preste 
an. Să aminteşte şi despre stipendiaţii 
societăţii, d:nii. Z. Bârsan (Berlin şi 
Viena) şi G. Stoica (Bucureşti) şi despre 
premiile escrise pentru o piesă teatrala 
românească.

Stipendiaţii să pregătesc pentru 
viitorul teatru.

Marele Mogul văzend atâta dărnicie, 
ospetâ împărăteşte pa Norocea, apoi îi grăi:

—  In adevăr îţi sunt mulţumitor pentru 
darurile ce ’mi-le-ai cinstit şi drept graţie din 
partea mea am să-’ţi arăt şi eu bogăţiile mele, 
pe cari, afară de mine, arare-ori le vede 
vre-un om pămentean.

Şi au plecat prin cele sale şi odăi ale 
palatului, apoi au întrat în turnuri, cari erau 
şepte la numer şi toate pline-plinuţe cu scum- 
peturi. Turnurile aveau uşi de aur şi preste 
aceste uşi ţapene de oţel, apoi erau păzite pe 
din afara de soldaţi, de nici pasărea nu putea 
se străbată la ele. In unul Norocea văzu lăzi 
pline cu galbini şi cu bani de argint, din care 
Sultanul lua când îi trebuia; în altul erau 
haine tot de posomant, cusute cu fire aurite 
şi împodobite cu pietri scumpe. Aceste erau 
hainele de gală ale Moguiului, pe cari le lua 
la părăzi; alt turn earăş era plin de pietri 
scumpe şi creştale, de-’ţi luau vederea. Aici 
era şi un leu, făcut din aur curat şi cu ochii 
de diamant, cari luminau în întunerec. Şi aşa 
până în capăt.

Comisia propune aprobarea ra
portului, ceea-ce să şi primeşte, fo 
legătură cu aceasta să hotăreşte, ca co
mitetul să facă un proiect, în care se 
vor lămuri atât datorinţele stipendiştilor, 
cât şi ale societăţii între olaltă. Mai 
departe, se va începe o lucrare din 
partea dlui secretar în legătură cu toţi 
cei cari se declară gata de a face dări 
de seamă asupra operelor recomandate 
de comitet, ca astfel să se aibă un 
conspect de piesele de cari dispunem.

In urmă să hotăreşte, că adunarea 
viitoare să va ţinea în Reşiţa, unde a 
fost învitată societatea.

Aceste sânt hotărîrile mai în
sămnate.

Esposifia.
Din prilejul adunării din Brad, 

comitetul local a aranjat şi o esposiţie 
de lucru de mână, bine venită. Publicul 
s’a delectat mult văzând lucrări într’ 
adevăr artistice eşite din mânile ţă
rancei române. S’au văzut tot felul de 
cusături, chiar şi de cele vechi, de pe 
la începutul secolului trecut. Esposiţia 
a fost aranjată la iniţiativa vrednicei 
doamne Elena Hossu-Longin din Deva.

*
Felicită ri .

Adunarea a fost felicitată pe cale 
telegrafică din mai multe părţi. Re
dacţia noastră a trimis următoarea te
legramă :

» Cu D-zeu înainte. Dorim resultate 
favorabile adunării.

itedacţla „Foii Poporu lu i“ .
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D in  L u m e .
Săptămâna aceasta în lumea mare nu 

s’au petrecut întâmplări de mare însemnătate. 
In Turcia-asiatică se arată presemnele unei 
revoluţii a Armenilor, la ordinea zilei este 
afacerea anectârii insulei Creta la Grecia, ear* 
din Tibet vin ştiri, că Englezii n'au ajuns Ia. 
înţelegere cu Tibetanii.

D in  Turcia-asiatică,
Prigonirea şi uciderea Armenilor din 

partea bandelor Curde continuă; sânt zilnic 
ciocniri sângeroase.

Când sosiră în turnul al şeptelea, marela 
Mogul grăi earăş:

—  Ei, ai văzut bogăţiile mele, dar’ ai 
să ştii, că mai am un lucru, pe care îl ţin îa 
odaia mea de culcat şi pe caro nu îl dau pe 
toate aceste.

Şi cu aceste plecară spre odaia de culcat. 
Norocea era curios, că ce poate fi comoara 
aceea mare a Sultanului. în  fine sosiră, şi 
marele Mogul scoase din o lădiţă o căciulă 
veche şi roasă şi arătăndu-o lui Norocea, îi zise:

—  Vezi aceasta căciulă, ea cum ’ţi-am. 
spus, preţuieşte mai mult decât toate com orila 

mele, căci daca pe aceste le-aş pierde, ’mi-aş 
putea aduna altele, dar’ o aşa căciulă n’aş 
mai putea avea.

—  Dacă nu te superi, zise Norocea, t »  
rog spune-’mi ce însuşiri are căciula?

—  Căciula aceasta, răspunse mare!» 
Mogul, e fermecată. Dacă eu sau alt om ’şi-» 
pune pe cap şi în gând să doreşte să fie îa- 
un anumit loc, fie ori-cât de departe, în o m i- 
nută e acolo, cu tot ce are la sine şi ca ţiu !̂ 
în braţe.
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Comitetul armean revoluţionar a dat am
basadorilor din Constantinopol un memorand, 
In care cere autonomie pentru Armenia-tur- 
ceaşcă. In cas contrar ameninţă cu isbucnirea 
răscoalei.

Cr e t a ,
Am amintit tn numărul trecut, că prinţul 

George, guvernatorul Cretei a plecat în Europa 
pentru a cere alăturarea Cretei la Grecia. 
Prinţul a fost în Italia şi a convenit în Milano 
cu ministrul de esterne, Tittoni, apoi a plecat 
Ja Paris. —  SS pare, că puterile nu-’şi vor 
da învoirea pentru anectare.

JEnglezii în Tibet.
Din Lhassa să vesteşte, că Tibetanii au 

primit două condiţii de-ale Englezilor, dar’ 
au voiesc să plătească spesele expediţiei, zi. 
tCrd că ţeara nu poate suporta aceste spese. 
Apoi a declarat, că nu vor încheia nici un 
tractat, fără învoirea Chinei.

In urma acesteia espediţia engleză este 
silită să rămâie încă în Tibet
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Pentru Oâmrpeni.
După-cum s’a constatat, paguba causată 

prin focul din Câmpeni, să urcă’ preste un 
milion şi jumătate coroane

Pentru ajutorarea celor arşi au mai întrat 
la redacţia foii noastre următoarele oferte 
benevole:

Ioan Dânilă, oficial, Sibiiu . . cor. 1'—  
Ioan Dan, par. gr.-or., Şard . . > 1*— 
Dem. KSvâri, Portele k (pe postă) > 2‘— 
Ioan Andreş, Bocşa » » > 2'— 
Vasile Belcu, » » » » 2*— 
Bucur Dancăş, propr., Răşinari . » 3‘—  
Emil Dancăş, stud. VIII. ci; g. Sibiiu » . 1‘—

cor. 1 2 —:
Transport din nr. trecut » 50•— 

In total. . cor. 62 — .

Rgsboiiii dintre Rusia şi Japonia.
Săptămâna aceasta a venit ştirea despre 

catastrofa, ce ’i-a ajuns pe Ruşi la Liaoyang, 
în Mangiuria. In numărul trecut am dat 
ştirea despre începutul marei lupte, la care 
au luat parte preste un jumătate de milion 
<âe oameni, socotind la olaltă amândouă 
armatele. Lupta a fost crâncenă şi a ţinut
10 zile, s!frşindu-să cu învingerea Japonezilor.

—  Hm, ce bine s’ar potrivi căciula acea
sta cu ’ punga1 mea —  îşi gândi Norocea şi ! 

apoi întreba:

__ Mai trăieşte măiestrul, care a făcut

aceasta căciulă fermecată?
—  Ei, prietine, zise Sultanul zimbind, 

căciula aceasta nu e făcută de mâni omeneşti, 
«a  'mi-a fost dăruita de o Zină din raiul lui 
llohamed, drept mulţumită, că m’am luptat 
vitejeşte cu necredincioşii şi am lăţit credinţa 

adevărată între ei.
__ Dar’ eu cred, luă vorba Norocea cu

şiretenie, că dacă ea are astfel de însuşire, 

trebue să fie foarte grea.

__" Nu, cu nimic mai grea ca alte că-
ţyule —  zise Sultanul şi ca Norocea să se 
« o n v in g ă  despre aceasta, ’i-o puse pe cap.

Atâta 'i-a trebuit lui Norocea. El îm- 
brâţişă repede pe credincoasa sa slugă, care 
«ra  şi el de faţă, şi gândind sg fie acasă, în 
JPainagusfa, în o clipită de ochi perl din faţa 
Sultanului şi sosi prin văzduh în ostroYul 
Cipru, împreună cu servitorul seu.

Ruşii s’au retras spre Mukden, urmăriţi 
strajnic de Japonezi, cari voiau să ie taie. 
calea şi să-’ i încunjoare. Aceasta însă nu 
le a succes, fiind opriţi In marşul lor la 
Iantai, de corpul de armată răsăritean rusesc. 
Japonezii au avut de comandant suprem pe 
Oyama, ear’ comandanţi de corpuri de arma
tă au fost generalii Kuroki, Oku şi Nodz'j. 
Ruşii âu fost comandaţi de Kuropatkin. 
Japonezii au ocupat oraşul Liaoyang, ear’ 
Ruşii s’au retras spre Mukden, dar’ nu să 
opresc aci, ci să retrag mai departe spre nord.

Lupta deia Liaoyang este una din cele 
mai mari şi mai crâncene lupte în istoria 
omenimii. Ambele oşti s’au luptat foarte vi* 
tejeşte şi perderile sfint mari la amândouă 
părţile, căzând zeci de mii de soldaţi. Cu 
deosebire a fost grozavă lupta cu tunurile; 
dealurile din jurul Liaoyangului, pe cari erau 
aşezate tunurile să părea că ard toate cu 
flacără.

La Port-Arthur Japonezei n’au avut suc
cese, deş\ bombardarea s’a continuat cu unele 
întreruperi

Eată unele ştiri telegrafice:

Londra, 6 Sept. c.
Lupta dela Liaoyang ’şi-a ajuns culmea 

Mercuri noaptea, săptămâna trecută, când Ja
ponezii au luat cu asalt dealul Şauşan, ceea-ce 
a silit apoi pe. Ruşi să predeie Liaoyangul. 
Oraşul întreg e o ruină.

L o n d ra , 7 Sept. c.
Deşi cu greutăţi colosale şi pe lângă 

perderi însămnate. lui Kuropatkin ’i-a succes 
a-’şi trece oastea preste rîul Taiciho.

B e rlin , 7 Sept, c.
Din Tokio se anunţă ziarului »Berliner 

Tagblatt«, că perderile Japonezilor la Liaoyang 
se socotesc până acum la 20.000 oameni. 
Perderile lor au fost atât de mari, încât au 
trebuit să pregătească de plecare şi divisiunile
7  şi 8 cu reservă, cari se mai află în Ja
ponia. Perderile Ruşilor sftnt 40 de mii de 
oameni; Regimentele Viburg şi Orîow au fost 
total nimicite.

Berlin, 7 Sept c.
Câteva corpuri ruseşti ds armată au 

suferit mari perderi; la unele companii au 
căzut toţi oficerii. Japonezii aif avut asemenea 
mulţi morţi şi răniţi; văierările acestor din 
urmă să auzeau până în tabăra rusească.

Să fi văzut acum năcazul marelui Mogul i 
stătea să-’l lovească guta. In mânia lui îşi 
smulgea părul de pe cap şi să bătea cu capul 
de păreţi, să ’şi-’l sfarme, nu alta. Dar’ toate 
erau înzadar, căciula era pierdută —  şi pace. 
Şi acum să lăsăm în treaba lui pe marele 
Mogul şi să redem mai departe păsurile lui 
Norocea. (Va urma).

Vremea.
In apusul Europei şi în Balcani vremea 

a fost umedă; încolo uscată.

La noi zilele trecute au fost ploioase. 
In câteva locuri (Turda, Oraviţa, Bod) au fost 
ploi torenţiale cu grindină. De Joi dimineaţa 
vremea e senină şi caldă.

' P r o f e ţ i r e :  Să poate aştepta vreme 
călduţă şi mai mult uscată; în apus ploi vi
foroase. ,

Lipsa de nutreţ.
E fapt netăgăduit, câ în multe 

părţi lipsa de nutreţ e foarte mare şi 
aceasta să va simţi şi mai tare la iarnă, 
cu deosebire înspre primăvară. In starea 
aceasta, afară de cele ce am scris, ca 
sfaturi, poveţe şi îndemnuri, mai atragem 
lnarea aminte a iubiţilor noştri economi 
asupra următoarelor:

Guvernul ţării să ocupă mai de 
mult cu aflarea şi punerea în lucrare 
a mijloacelor, pentru a uşura soartea 
economilor în faţa lipsei de nutreţ. 
Măsurile ce s’au luat şi să iau însă să 
ţin încă în secret, ca nu cumva să să 
folosească de ele unii speculanţi fără 
suflet, în interesul lor. In curend să 
va ţinea un sfat ministerial, în care 
să vor lua hotăriri definitive cu privire 
la lucrarea de ajutorare.

In cât să ştie, guvernul ungar a 
cumpărat până acum o mare cantitate 
de fen năcrit (iei de ciolomadă de făn) 
din Viena şi din alte părţi ale Austriei 
Asemenea a cumpărat mult fân natural, 
cu preţul de 4— 4 50 cor., câte 50 chlgr. 
Fenul acesta să espedează la adresa 
diregătoriilor administraitve (protopretori 
etc). din ţară, cari îl împart între eco
nomii, cari au lipsă de nutreţ. Economii 
capătă acest fân In credinţă sau cum 
să mai zice pe credit, având să re- 
plătească preţul lui în 5— 10 ani, ca 

| împrumut, dar, fără cametă. Guvernul 
] a cumpărat vre-o 1500 de vagoane 

de astfel de fen. —  Cei-ce au lipsâ, 
să să adreseze la deregătoriile de prin 
comitate, prin notari, preoţi etc.

Iernatul vitelor.
Pe Jângă cei publicaţi până acum 

cari sânt aplicaţi a lua vite în iernat, 
s’au mai înştiinţat următorii:

Sidor Tolfâ, econom în Rodna- 
veche (O.-Radna, comit. Bistriţa-Năsăud), 
poate să ierneze 4 boi, în parte, adecă 
la primăvară doi să ’i râmâie dânsului, 
Boii să fie dela 3 ani în sus, vizitaţi 
de veterinar (doctor de vite) cu ade
verinţă, că sîlnt sănătoşi.

Filip Ilie liii Simeon, apoi Ioan 
Nodif şi Ioan Griguţa, toţi dinSuciul-de- 
jos (Also-Szocs, posta Felso Szocs, com. 
Solnok-Doboka), iau în iernat fiecare câte
2 bivoliţe de fătat, asemenea în parte.

Cei ce ar voi să deie în iernat 
vite; să scrie sau să să înţeleagă cu 
cei amintiţi mai sus.

Ta oca redusă de transport.
Dela comitetul ceniral al •» Reu

niunei române de agricultură din co
mitatul Sibiiulut primim următorul co
municat:

Ministrul r. u. de agricultură, prin 
circulara sa din 26 Aug. c. Nr.9107/VII/2 
face cunoscut economilor, că la între- 
venirea sa, ministrul de comerciu a 
estins favorurile de transport pentru 
nutreţuri acordate prin ordinaţiunile 
sale din 23 şi 28 Iulie c. Nr. 50659 
(şi ad 50659), asupra întregei ţări, 
afară de staţiunile de pe la graniţe, cum 
sânt: Turnuroşu, Predeal, Verciorova, 
Orşova, Ghimeş, Baziaş, Semlin etc.

Tot asemenea favoruri să acordă 
economilor şi la transportul de sare 
pentru vite, dacă la fracht să alătură o 
adeverinţă dela reuniunea agricolă com
petentă, cu privire la folosirea sării.



Serate de-ale meseriaşilor români.
Şedinţa literară a 8-a, ţjnută Joi la 25 

August n., tn localităţile iReuniunei sodalilor 
români din Sibiiu*, prilegiu ’i-a dat pre* 
sidcntului Reuniunei noastre, dlui V  i c. T  o r • 
dăşianu,  a ne Întreţinea cu planurile ur
mărite de guvernul ţfirei, relative la ridicarea 
meseriilor. Anul rău, ce ameninţă cu foamete 
mii de guri-şi care a lipsit mii de braţe mun
citoare de lucru, ansă a dat celor chemaţi de 
a contempla asupra căilor şi mijloacelor, cari 
folosite cel puţin pentru viitor şi în caşuri 
analoage, sâ ne scape de peirea sigură. In 
ţfiri per eminenţiam agricole, cum e şi patria 
noastră, dacă munca economului, fie dintr’o 
causă, fie dintra’lta, nimicită este, nimicite sftnt 
şi toate isvoarele lui de câştig. In asemenea 
ţfiri, constatat este, că între altele industria 
şi meseriile trebuesc păstrate, înttjragiate şi 
perfecţionate şi aceasta şi pentru faptul, că 
ele, pe lângă că sânt factor însfimnat în or- 
ganisaţia socială, îşi au rostul lor şi în 
statele cele mai înaintate In agticultură. In 
astfel de ţfiri lucrul de căpetenie este a da 
meseriilor o desvoltare cât msi artistică, în 
care scop neapărat este ca meseriaşul se fie 
înzestrat cu pricepere şi destoinicie, aceste în
semnate recerinţe la ţinerea concurenţei. Şi 
in ţeara noastră se lucrează de un timp încoaci, 
de bună seamă urmându-se esemplelor date 
de ţările mai înaintate, la completarea cuno
şti; nţelor măiestrilor şi în consecuenţă şi la 
îmbunătăţirea produselor lor.

In această direcţiune guvernul inten
ţionează a transforma muzeul technologic din 
Budapesta într’o centrală, în care să se gă
sească o esposiţie permanentă de modelele 
cele mai frumoase şi solide, ear1 în oraşele cu 
şcoli de aite şi meserii cum este Clujul, M.- 
Oşorheiul şi Timişoara, se vor face şi în 
ele asemenea muzee. In aceste esposiţii, pe 
lângă modele, se vor găsi şi maşinile şi unel
tele trebuitoare industriei mici, arătându-se în 
acelaş timp şi modul lor de a funcţiona. Se 
vor numi din partea ocârmuirei profesori am
bulanţi atât pentru măestri. cât şi pentru calfe. 
In scopul perfecţionării calfelor se vor aranja 
esposiţii cu lucrări eşite din mânile lor. Se 
va pune un deosebit pond pe crearea de sti
pendii, ce sfi se dea calfelor pentru perfecţio
narea în străinătate. Cu scop de a uşura 
lupta meseriaşilor, se va da deosebită încura- 
giare societăţilor cooperative de meseriaşi spre 
a-'şi aduce materiile prime Se vor crea 
centrale pentru fiecare breaslă, ear’ pentru 
desfacerea mai cu uşurinţă a mărfii, se va or- 
ganisa o prăvălie (hală de vânzare ,̂ toate 
ajutate cu subvenţii din visteria statului şi cu 
împrumuturi fără interese şi replătibile în rate.

De binefacerile acestor aşezăminte ni- 
suinţa noastră trebue sfi fie ca şi noi sfi fim 
împărtăşiţi şi vom şi fi, dacă umfir la umfir 
vom pune cu toţii, dacă ne vom cinsti meseria, 
dacă vom lucra neobosiţi şi cu însufleţirea re- 
cerută ori-cărei trebi bune.

Acestea premerse dl president bine- 
ventează numfiroşii oaspeţi şi Intre aceştia pe 
d-şoara Olga Stoianovici, originară din Bu
cureşti şi elevă a şcoalei de pictură din 
Munchen; pe dl Magdu, funcţionar de bancă 
ln Arad, pe dl Ignaţiu Moldovan, măestru 
pantofar, care mutându-se din Budapesta, ’şi-a 
deschis etablismentul în Sibiiu.

Micul dar’ drăgălaşul program al seratei 
a fost următorul: d-şoara Alexandrina Baciu, 
plină de veselie şi cu multă însufleţire ne-a 
predat nu se poate mai frumos poeâia »Mircea 
şi soliic de Boliciteneanu; sodalul măsar dl 
Ioan Pepaiov, harnic în toate şi deştept, a
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produs mult haz cu >Ţiganul la Împărtăşit* 
de Speranţă; de tot Imbucurăţor progres am 
constatat la dl Laurenţiu Boldor, sodal măsar, 
care a fost la înălţimea chemării ln poesii 
»Eroii dela Plevna* de Alexandri; frumos şi 
cu sentiment ne-a predat d-şoara Maria 
Avrigean, poesia »Daniil sihastrul» de Bo- 
lintinean; bun talent oratoratic ăm descoperit 
tn sodalul lăcătuş Petru Pop, predându-ne cu 
mult haz poesia »Tiganul în grădină* de x ; 
sodalul măsar dl Simion Luca, ca începător 
a predat bine poesia »Imnul lui Stefan-cel - 
mare* de Alexandri; drăguţă şi neîntrecută 
a fost d-şoara Alexandrina Baciu, carea ur
când din nou podiul, ne a predat frumos »Pă- 
strarea* de A. Pan; d şoara Eugenia Grecu, 
profesoară în Bacău, a ţinut, ca în toţi anii în 
lunile de ferii, veselie sfi ne procure cu mai 
multe arii esecutate cu multă desteritate la 
pianul Reuniunei.

Făcându-se ca de obiceiu sortarea căr
ţilor, din 119 persoane presente norocoase au 
fost a primî câte o carte folositoare, 17 
persoane.

Sumarele şedu.ţe’or administrative, cetite 
de notarul Reaniunei, dl I. Apo!zan, ne-au 
reoglindat afacerile de interes general indu* 
strial şi meserieşesc, petrecute în cursul lunei 
August „Stejar

FO A IA PO PO R ULUI

Adormirea Preacuratei la 
mănăstirea Nodoş-Bodrog.

1 Sept. a  c.
Dacă vom lua în socotinţă vremu

rile grele, că cu cari ne-a cercat D-zeu, 
nu e mirare, că de astă dată sărbarea 
adormirei a fost foarte înălţătoare în 
mănăstirea Hodoş-Bodrogului, de unde 
inimile creştinilor s’au reîntors pururea 
mângâiate la vetrele lor. Am  văzut 
zăci de mii de creştini, veniţi dela 
Crişuri până la Vraniul din Bănat, dela 
Orşova până la Comloşul bănăţean, cari 
au aflat mângâierea sufletului lor obidat, 
în acest leagăn al pietăţii şi pocăinţei. 
O voi pământeni, cari nu aţi avut li
niştea sufletească şi mângâierea în 
tristul vostru suflet, de a vă împăca 
cu Tatăl ceriurilor, veniţi şi petreceţi 
noaptea sfântă de priveghiere a ador
mirei preacuratei în acest tainic loc, şi 
pietatea creştinilor —  cari cu lumini 
aprinse cântă şi încunjură sfânta mă- 
mănăstire —  vă va moia inimile voastre, 
pânâ la lacremi!

Intre cele mai număroase şi Im
punătoare procesiuni numărăm fie cea 
a Comloşenilor, cu învăţătorul lor Iuliu 
Vuia, cu cari s’au însoţit şi Chişorosenii 
cu veneratul lor preot Pavel Văcărescu. 
Aveau în frunte icoana Preacuratei şi
2 cruci, purtate de băieţi în stihare, 4 
prapori purtate de fetiţe în alb şi un 
prapor mare, purtat de un bărbat. 
Urma apoi corul de băeţi şi fetiţe al 
învăţătorului Vuia, carele a cântat du
ioasele cântări bisericeşti pe toată calea 
acestui lung drum, apoi preotul, cân
tăreţii, popor şi marea de femei, care 
se urca la 400 suflete. Astfel au întrat 
aceşti pioşi, peregrini, cântând cu toţi, 
o mare de popor »Tatăl nostru».

Număroase au fost procesiunile din 
Batanea, condusă de preotul Simion 
Comea, din Chitihaz, condusă de preotul 
Vasile Bele?, din Caraş-Severin au venit 
Orşoveni, Caranşebeşani, Lugojeni, din
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Timiş: Belinţeni, Chiseteieni, Ictareni* 
Budinţeni ş. a., dar’ durere fără păstor 
sufletesc 1 Spre mângâierea lor, tă la 
Murani ’i-a primit preotul Petru Şe- 
geţan, în procesiunea lor.

Impunătoare au fost Intrarea Sân- 
Miclăuşenilor, cari aveau în frunte ve
stitul cor al învăţătorului Atanasiu Ci- 
povan, asemenea şi a Pesacanilor ca 
preotul Petre Pascu, cu corul tinărului 
ales preot Victor Fizeşan, cu învăţătorii 
Barbulescu şi Popa.

Şeitinenii au venit sub conducerea 
preotului lor Petru Nemet, Saravolenii 
sub conducerea învăţătorului Simion 
Andron, a cărui cor de fetiţe a cântat 
noaptea cu multă duioşie.

Cei din Cenadul-mic au avut pe 
învăţătorul T. Suţai, cei din Giula- 
germână pe învăţătorul Iosif Ivan, au 
fost încă peregrini din Nereu, Cenad, 
Micălacă, Chinez şi alte comune, dar' 
durere fără păstori sufleteşti.

Toţi peregrinii au fost întimpinaţi 
de Preacuvioşia Sa archimandritul Aug. 
Hamşea, carele nu a întrelăsat a le 
adresa cuvinte calde de bucurie şi a le 
ceti o rugăciune.

Atât Sâmbătă, cât şi Duminecă, 
sfinţii părinţi şi fraţii adunaţi au spo
vedit şi oficiat maslu. Liturghia s’a 
săvîrşit de Preacuvoşia Sa părintele 
archimandrit, cu asistenţa tuturor că
lugărilor şi a preoţilor. Sâmbăta au cântat 
răspunsurile liturghice, corul mixt al 
învăţătorului Atanasie Lipovan din Sân- 
Miclăuşul mare. Deşi plouase, dar’ po
porul fermecat de frumseţea cântărilor, 
sta ca înlemnit în jurul corului; căci 
liturghia s’a săvîrşit în altarul de vară, 
ridicat la o Înălţime de 2 stângeni, în 
curtea mănăstirei. Duminecă a cântat 
şi corul mixt din Pesac, sub condu
cerea dibaciului conducător Victor F i
zeşan. Toţi ascultau cu evlavie răs
punsurile cele frumoase cântate de aceste 
coruri.

Cuvântarea s’a ţinut de cătră Prea- 
cuviosul archimandrit, carele a scos în 
relief însemnătatea peregrinajului, a com
bătut luxul, alte păcate şi viţiuri ome
neşti, lăudând munca, carea este o bi
necuvântare pentru omenime.

Am  văzut cu bucurie cum s’a ri
dicat o nouă zidire pentru călugări şi 
oaspeţi. Rugarea noastră îndreptăm 
ven. sinod mănăstiresc, să binevoiascâ 
a îngriji pe viitor, a se construi şi mai 
multe zidiri, în cari poporul să se scu
tească de receala nopţii, ca nu apoi 
din aceasta causă zelul creştinesc şi 
dorinţa de a cerceta acest sf. locaş, se 
scază în inimele credincioşilor.

Cei chiemaţi să şi ţie seama, că 
acest sfânt locaş este chiemat se facă 
mare rol în viaţa religioasă a poporului 
nostru.

Bine ar fi că pentru viitor să se 
grijească anume, se nu lipsească un cor 
ca cele din Sân-Miclăuş şi Pesac, cari 
merită toată lauda.

Preoţilor neamului îndreptăm ru
garea noastră, să nu întrelase în viitor 
a-’şi conduce credincioşii la ace3t s£ 
locaş, în interesul lor chiar.

T e rtg rim d -
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P A R T E A  E C O m i l C l
Reuniunile economice.

Reuniunile sau tovărăşiile econo
mice au început a să înfiinţa în ţările 
de cătră apus mai înainte de asta ca 
cu două veacuri. In ţările numite, 
acelea au şi luat în timpul din urmă 
un avânt atât de puternic, încât toţi lo
cuitorii deopotrivă să interesează de 
mersul lor. La  noi însă, reuniunile 
economice au început a să înfiinţa 
numai mai înainte de asta cu o jumă
tate de veac.

Refiniunile economice sau înfiinţat 
spre scopul acela, ca să sprigincască 
interesele economice ale ţărilor sau 
comitatelor respective în mijlocul că
rora acelea s’au format. Ele sânt deci 
de două feluri: reuniuni regnicolare 
sau cum s’ar zice pentru ţeara în
treagă şi reuniuni comitatense, âdecă 
pentru un singur comitat. Afară de 
acestea mai sânt şi aşa numitele 
reuniuni sau tovărăşii comunale, cari 
sflnt numai ca nişte filiale ale celor 
dintâiu.

La noi în ţeară sânt mai multe 
reuniuni economice de acestea. Prima 
reuniune de felul acesta este » Reu
niunea economică regnicolară maghiară « 
care la sfîrşitul anului 1902 avea 4000 
de membrii.

A  doua reuniune mai mare de 
felul acesta este «Reuniunea economică 
a plugarilor din ţinutul de mează-zi 
al ţărei«, care s’a înfiinţat numai la 
anul 1901. Aceasta reuniune avea la 
sfîrşitul anului 1903, 10.180 de membrii 
şi 125 de subreuniuni.

A  treia reuniune de felul acesta 
este «Reuniunea economică ardeleană«, 
care la sfîrşitul anului 1903 avea 500 
de membrii.

Prima reuniune economică avea 
la sfîrşitul anului 1903 o avere de 
400.000 c., în edificii, 449250 c., în 
bani gata şi hârtii dc valoare, 55.000 
c., taxe dela membrii săi şi 176.082 
c., venite anuale. ■

V  ESELIA.
__Foiţa glumeaţă a » F o i i  Poporu lu i * -

Credeul beţivului.
Cred în unul căzan, tatăl mai multor 

vedre de vin, făcătorul vinului şi al vinarsului 
si al tuturor beutorilor spirtuoase, şi într’unul 
via pelia fiul strugurului, cela ce e de o fiinţă 
ca vinarsul, care iese din cadă mai nainte de 
toate duhurile curate şi necurate, adevărat vin 
si earăşi unul născut, carele pentru noi singuri 
şi pentru a noastră veselie s’a pogorît din 
deal, şi » ’a întrupat din vas; şi din must sa
tăcut vin fiert, şi s'a s t o r s  pentru noi în zilele
lui Tălălău beţivul, în cârcîma lui Mihai din 
deal. Şi fumul beţiei s'a suit în cap şi şede 
ieadreapta creerilor şi earăşi va se vină cu feria 
cea mare, ăl căruia beţie nu va avea sfîrşit. 
Şi într’un butoi de prune galbine, care din 
căldare purcede, ce cu vinul şi pelinul de o 
«fesă sânt şi în unul făcător şi creştinească

Intre reuniunile comitatense 12 
au o avere dela 60— 100.000 c., 4 
reuniuni au o avere de peste 100.000 
c., 13 reuniuni au o avere sub 20,000 
cor,, ear’ celelalte au o avere îutre 
20— 40.000 c.,

Românii încă aveau de scop să 
înfiinţeză 6 reuniune economică mai 
mare, dar’ nu lis’au aprobat statutele 
De aceea au trebuit să se mulţămească 
până acum numai cu înfiinţarea alor 
două reuniuni mai mari comitatense 
la Sibiiu şi Orăştie.

Reuniunea economică din comitatul 
Sibiiului dela înfinţarea ei, a lucrat cu 
un zel neobosit, nu numai pentru 
înaintarea afacerilor economice ale mem
brilor săi, ci şi pentru a întreg popo
rului din acel comitat Ea adecă a or- 
ganisat mai multe esposiţiuni de vite 
şi manufacturi, a ţinut prelegeri eco
nomice mai în fiecare comună, a 
stăruit pentru înfiinţarea » însoţirilor 
economice comunale*, însoţirilor raiffai- 
sane ş. a.

Reuniunea economică din Orăştie 
deşi mai tinără ca cea dela Sibiiu, a 
lucrat cu acelaş zăl pentru înăintarea 
intereselor economice a membrilor săi 
si a poporului de prin comunele apar
ţinătoare de ea.

Aceste două reuniuni economice 
putem zice, că sânt la culmea chie
mării lor. Dacă ele totuşi nu pot pro
gresa aşa după-cum ar dori, causa este 
a se căuta în mijloacele materiale, de 
cari acelea dispun. Aceste mijloace 
sânt cât se poate de restrinse, de o 
parte din cauşa numărului mic al mem
brilor, de altă parte e lipsa de sprijinul 
moral şi material al publicului.

La noi pâna acum s’au fâcut 
membrii ai acestor reuniuni, precum şi 
ai altora mai cu snamă inteliginţa, care 
după-cum să ştie, pe cele mai multe 
locuri, nu prea dispune de mijloace ma
teriale, după-cum dspune inteliginţa 
altor popoare. Poporul «talpa ţării*, 
pe cele mai multe locuri a rămas încă 
nepăsător faţă de aceste reuniuni.

Intre poporul nostru sânt destui 
«bogătanii*, după-cum îi numeşte acela, 
cari s’ar pute face nu numai membrii

crâjmă, mărturisesc într’un blid de varză cu 
moare, spre vindecarea stomacului stricat. 
Aştept eşirea părului prin căciulă şi ruperea 
tuturor sdrenţelor mele. Amin.

Plevlie. Todor Tarţct, infant.

J M t e r i m ţ i ş i u H U
Mălai cu zeamă. Trecea un Ro

mân pe o cărare croită pe marginea unei gârle.
La un loc, sub o salcie, eacă vede un 

Ţigan, într’o mână cu un codru de mămăligă 
din care rupea din când în când cu gura, 
ear’ în mâna aialaltă cu o lingută de lemn 
lua apă din gârlă şi sorbea.

Se miră Românul şi se opri de întreabă 

pe Ţigan:
—  Dar’ ce faci acolo măi Ţigane?
—  Iacă ce să fac, răspunse Ţiganul 

întorcându-se spre el şi plescăind din limbă, 
mânânc şi eu ca tot omul!

—  Ce mânânci?
__ Mălaiu cu zeamă de peşte.

ordinari, ci chiar şi fundatori ai acelor 
reuniuni. Dar’ ce folos, căci dacă cineva 
le arată scopul acelora, ei îşi fac 
•urechea toacă* şi pleacă în altă parte.

Dar' se nu credem, că prin în
fiinţarea şi susţinerea celor două reu
niuni ne-am fi ajuns scopul. Nul Să 
mai recere încă mult, foarte mult pe 
acest teren. Să mai recere, ca în fie
care comitat să se înfiinţeze câte o 
asemenea reuniune. Mai mult! Se re
cere, ca în fiecare comună să esiste 
câte o reuniune economică.

Reuniuni de acestea comunale ar 
pută fi de pildă: «tovărăşii economice* 
pentru procurarea de unelte şi alte 
maşini spornici pentru economie, în
soţiri raifaisane, pentru acordarea de 
împrumuturi ieftine pentru poporul să
rac, societăţi de lăptărit pentru ralori- 
sarea laptelui, societăţi pentru valori- 
sarea poamelor ş. a.

In anii răi ca şi acesta, pe care 
îl străbatem, astfel de societăţi sânt 
apoi de un folos nepreţuit. Sânt de 
un folos nepreţuit, pentru-că cu ajutorul 
lor s'ar pută procura nu numai tot 
felul de unelte, şi maşini economice 
mai ieftin, dar’ chiar şi bucatele şi nu
treţurile în cas de lipsă s’ar pută pro
cura mai ieftin, ca când se procură de 
cătră singuraticii economi.

Dacă undeva să potriveşte mai 
bine, apoi aci îşi are chiar locul său 
răsunetul cuvintelor poetului: »unde-’i 
unul nu-’i putere, la nevoi, şi la durere, 
unde-’s doi puterea creşte«... Şă ne 
unim deci mai mulţi laolaltă în co
mune şi pe la comitate, ca astfel 
ceea-ce unul singur nu putem face, se 
săverşim mai mulţi laolaltă «cu puteri 
unite*. Ioan Georgescu.

Părinţii şi copiii.
O  a mai frumoasă datorie a unei mame 

este, a-’şi creşte copfii în frica lui Dumnezeu; 
asta e începutul înţelepciunei, cum a spus o 
marele Solomon; în iubirea neamului şi a ţării 
sale, cum trebue s'o facă ori-ce mamă română

Creşterea copfiilor are de scop a face 
pe om ager la minte şi judecată, sănătos la 
trup şi curat la suflet, adecă om bun.

— Ce dracu zeamă de peşte e aia, că 
eu te văd sorbind apă; peştele unde e?

—  Ia uite ’l cum se mai batel zise 
Ţiganul arătând în gârlă cu degetul.

Dumitru Stdncescu.
Păcală Jeleşte. Păcală, care numai 

vedea bine, se duce la o prăvălie unde să 
vând ochelari

— Dă-’mi o păreche de ochelari negri, 
cere el.

—  Mai bun ar fi pentru dumneata nişte 
ochelari vineţi zice, negustorul.

— Ştiu, aşa ’mi-a spus şi doctorul, 
dar’ vezi că jelesc, răspunde Păcală.

Nevasta furată,
—  Baladi poporali. —

Colo sus în sus,
La curţi boereşti 
La curţi del’ domneşti,
Voinic îmi venea,
Voinic îmi sosea,
Pe cal ca mura.
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Şcoala îşi are regulele tale pe cari ori-ce 

mamă e datoare a Ie cunoaşte şi păzi şi ori-ce 

părinte trebue sg Ie Îndeplinească, dacă do

reşte binele copfiilor aii.

Mai ântâiu nu e de ajuns sg dăm copiii 

la şcoală şi cu asta să zicem că ne-am făcut 

datoria. Nu! Copilul e fire slabă; uşor poate 

fi ademenit de unii şi alţii, ca tn loc sg meargă 

la şcoală, să se ducă la alte ştrengării. Părinţii 

deci sânt datori si se încredinţeze, că copiii 

lor cercetează regulat şcoala şi nu lipsesc 

nici-odată.

Pe urmă părinţii trebue să ştie ce învaţă, 

cum învaţă şi cum se poartă copiii lor în 

şcoală. De aceea e bine sg întrebe pe pro

fesori cum sg poartă, sg-'şi mustre copiii dacă 

aud ceva rgu despre dînşii şi să-’i încuragieze 

cu laude, când sânt silitori şi cu purtări 

frumoase,

Sânt părinţi, cari cred despre copiii lor, 

că var fi aşa după-cum este soartea sau ursita. 

Nimic mai rău şi mai păgubitor ca această 

credinţă deşartă.

Omul e ca o p’antă, pe care dacă o 

pui Intr’un părnent priincios, creşte repede şi 

dă rod Însutit, ear’ dacă o semeni Intr’un loc 

sărac şi o laşi pradă buruienilor de tot felul, 

moare înainte de a fi putut creşte de o palmă.

Apoi cum sg se facă copilul bun, dacă 

părinţii sânt răi? Când îi dăm sfaturi, ne 

gândim oare câ noi înşine nu Ie urmăm?

Dacă, pentru a ’1 învăţa o meserie oare

care, nu e de ajuns a-’i spune numai cum sg 

ţie unealta, cum sg apuce lemnul, stofa ori 

materia, ci trebue ca măiestrul însuşi sg facă 

toate acestea în faţa elevului seu, şi încă un 

timp de mai mulţi ani; cu cât mai de lipsă

e, ca tn practicarea virtuţilor, de cari pomenim 

copilului, sg fim noi Înşine icoană vie, pe care 

el sg o imiteze nu din comandă, ci prin voinţa 

Iui proprie, îndreptată aşa de îniuşi pildui

torii pe care-’i are în faţă.

Dar’ ia închipuiţi-vg d-voastră cam ce 

fel de creştere vor căpăta acei copii, tn a 

căror casă părintească se practică tocmai nă

ravurile cele mai ie le ?  O mamă nu încetează 

de-a spune copilei sale că nu e frumos a vorbi 

de rău pe aproapele, dar’ ia urmăriţi puţin pe 

aceasta bună mamă tn legăturile ei cu veci

nele; ia observaţi şi ascultaţi-o în micile ei 

vorbiri cu prietenile ei şi vedeţi nu cumva ea 

însăşi e în fruntea clevetitoarelor?

Observaţi şi pe o alta ce voeşte a face 

din copila ei un model de curăţenie şi de 

gospodară; nu cumva ea tnsăşi îi dă pildă

Şi cum îmi sosea 

De pe el sărea 

Şi din graiu grăia:

»Nu cumva-’ţi văzut 

Voinic tinerel 

Voinic frumuşel,

In haine domneşti 

In ţundre crăeşti 

Şi ’n cisme feteşti?*

Cei boieri grăia 

Şi li răspundea:

»Ba noi am vgzut 

Copil tinerel 

Copil frumuşel,

Frumos îmbrăcat 

Frumuşel gătat,

Pe cal călărind 

Ca rfintul merggndc.

— »Cu el ce-’mi ducea?*

— >Fată tinerea 

Fată frumuţea

Cu pgrul de-argint 

Din ochi iăcrgmind 
Din guri zicâr.d

rea, prin o vieaţă destrăbălată şi nepăsatoare 

cătra tot ce priveşte primei* datorii ale unei 

femei, ale unei mame?
Voim ca în relaţiile lor, copiii s6 fie cu

viincioşi, dar* câţi dintre noi ne punem lăcat 

la gură in feţa lor? Câţi din părinţi îşi dau 

seama, că o singură vorbă imorală, un singur 

semn urtcios în faţa copfiilor, e ca o otravă, 

pe care la început n’o cunoaştem, nu-’i simţim 

efectul nenorocit?
Un părinte voeşte să deprindă pe co

pilul său cu munca cinstită, singura care duce 

la limanul vieţii fericite, dar’ în acelaş timp 

el însuşi doarme Luni, pentru-că a băut Du

minecă, şade Marţi pentru-că e bolnav; Mer

curi şi Joi nu găseşte de lucru, ear’ Vineri şi 

Sâmbătă doară nu e nebun să înceapă sgptg- 

mâna dela coadă. Apoi cum să tnveţe el pe 

fiul său munca şi cumpătarea, când el însuşi 

e o povară grea pentru familie, pentru socie

tate şi o nenorocire pentru copii!

Statisticicele dovedesc tntr’una, că din 

100 morţi, 20 pier din causa beţiei, o treime 

din nebuni sânt din causa beuturei, un sfert 

din epileptici sânt coj-î născuţi din părinţi beţivi.

Câţi dintre săteni mai ales nu opresc 

copiii a merge la şcoală, numai spre a-’i re

ţine să Ie facă unele lucruri, pe cari le-ar 

putea îndeplini unii din cei mai mari ai casei ?

Apoi când copilul vede, că noi ti furăm

o parte din timpul pe care trebue să-’l fo

losească pentru cultivarea spiritului şi inimii 

sale, şi în loc de a-’l lăsa la şcoală ti esploa- 

tăm în folosul nosjru ca pe o vită, ce fel de 

ideie trebue să-’şi facă el despre cinste.

Şi câţi vor fi dintre cei-ce doresc sg 

aibă cât de mulţi copfi spre a-’i pune de mici 

la muncă, ear’ ei să toace pe vătrai?

Nu zic că copilul nu trebue deprins cu 

munca, din contră tl vom tnvăţa a şti că dacă 

e mare numai prin sudoarea frunţii poate 

să-’şi câştige hrana şi ocupa un loc stimat 

tn societatea omenească.

Vorbirea de deschidere,
a presidentului Iosif Vulcan, ţinută în Brad la adu

narea societăţii pentru fond de teatru român. 

(Urmare şi fine).

Entusiasmxil din timpurile re
naşterii noastre slăbeşte din ce în ce 
mai rău. Atunci la adunările noastre 
culturale se întrunea toată elita clasei 
noastre inteligente de pretutindeni, deşi 
căi ferate nu prea erau şi călătoria să

ZicĂnd 

Blăstămând 

Pe drăguţul ei,

Ibovnicul ei,

C’« luat 

Luat

Ş’o dus-o cu el,

In lung drumărit 

In traiu netihnite.

—  »Boeri de-1 aşa,

Ai a-’i mândra mea,

Nevăstuţa mea 

Pe car’ ’mi-a forat 

Dăian împărat,

Fire-ar blăstămat*.

Boerii-’i zicea:

«Voinic, voinicei 

Dacă-’i treaba aşa 

Vin* sg prânzim 

Sg ne veselim 

Vino sg ciaăm 

Una tg câatăm,

Mândra sg ’ţi-o dă»,

făcea două-trei zile cu trăsura, cu mari 
osteneli şi jertfe materiale; astăzi, când 
cotnunicaţiunea a devenit uşoară şi 
ieftină, ne bucurăm dacă putem să 
salutăm la aceste întruniri pe cei di» 
partea locului, şi pe cei din împreju
rime. Ceialalţi, porecliţi «fruntaşi«, cred 
că-’şi împlinesc datoria dacă trimit câte
o depeşă de felicitare.

Sunt foarte caracteristice aceite 
adunări. A une-ori în ele se întrunesc 
atât de puţini, că abia se pot compune 
obicinuitele comisiuni. La banchet InsS 
vine lume multă şi numărul toastanţilor 
despre misiunea descendenţilor divului 
Traian e mai mare decât al acelora, 
cari au participat la adunare. Ear’ sara 
la bal, sala e înţesată, căci grosul pu
blicului vine după adunare pentru bal. 
Raportorii ziarelor scriu despre adunare 
zece rînduri, despre bal trei sute. 
Această epreciare este semnificativă 
pentru măsura interesării, cu care obştea 
noastră întâmpină si petrece adunările 
sale culturale. Insămnătatea cea mai 
mare se dă balului. Din cele petrecute 
la adunare aflăm, că fiind timpul în
aintat lecturele întrate nu s’au putut 
ceti; despre bal cetim coloane de fraze, 
din cari vedem, că au luat parte
o sută douăzăci de părechi, din cari 
doue brave Româncuţe au purtat costum 
naţional, că s’a jucat şi »Romana«, —  
dar’ nu ni-se spune, că aproape nimeni 
nu o ştia şi că covârşitoarea majoritate 
a damelor nu conversa româneşte.

De câte ori văd atâtea lume cultă 
românească, mă prinde mirarea, că 
starea noastră culturală nu înaintează 
mai repede. Clasa inteligentă românească 
a devenit atât de mare şi puternică, 
încât dacă fiecare ’şi-ar face datoria, 
am produce minuni.

Să nu ’mi-se observe, că pedeca 
înaintării noastre mai grabnice e sărăcia, 
căci înfiinţarea celor aproape o sută 
de bănci româneşti, cu capitaluri de 
milioane toate din punga noastră, des- 
mint eclatant scuza sărăciei. Dacă am 
fi atât de săraci, precum se susţine, 
n’am fi fost în stare să înfiinţăm nici 
un institut de bani, cu atât mai puţin 
să dăm viaţă unei serii de ele.

Şi dacă totuşi sântem săraci, apoi 
sărăcia noastră nu are causa ei în lip-

Că zău ea-1 aici 

Dela trei voinid,

Pe bani cnmpgrată,

Cu sila luată,

Că ei ’mi-o ducea 

Jos la Ţeligrad 

Să moară ’n bănat*.

—  »Boeri de-’i aşa,

Daţi-’mi muerea,

S i mg libovesc,

Bani sg vă plătesc!*

Ei ’mi-a aducea 

Şi se veselea.

Dar’ când la plătit 

Ia bani din pămfint,

Că bani nu-’mi avea 

Numa-o săbioară 

Lungă şi uşoară 

Taie de omoară,

Numa-un cnţital 

Lung şi subţirel 

Din alboţ oţ«l 

SS te feri dc d.
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şurile materiale, ci aiurea. Fie un 
jwpor cât de mic, cât de asuprit, cât 
de lipsit de bunătăţile vieţii: el nu este 
sărae, dacă în peptul său arde focul 
sacru al entusiasmului, care îi alimen
tează speranţa şi încrederea in viitorul 
său. Entusiasmul nostru scăzut, noi ne 
perdem pe zi ce merge magnetul con
ducător, ne abatem de pe calea croită 
de străbunii noştri şi rătăcim pe dru
muri, cari ne duc la prăpăstii. Idea
lismul nostru stîns, ajungem la resul
tatul, că pentru scopuri culturale nu ne 
dă mâna să putem jertfi câţiva bani, 
căci sftntem săraci, — dar' în acelaşi 
tâmp ne întrecem să sămnăm cât de 
multe acţii la banca ce se înfiinţează. 
Pentru scopuri generale punga noastră 
rămâne închisă şi nu mai sprijinim 
decât aceea ce ne aduce folos material 
^personal.

Sftntem săraci deimbeldul ceresc, 
care să ne îndemne la fapte înalte, 
sftntem săraci de darul de a jertfi 
pentru binele comun, sftntem săraci 
de spiritul care să ne înveţe a fi im
personali, suntem săraci de dragostea 
care să ne împreune fraţi cu fraţi, 
sftntem săraci de puterea a ne în
vinge invidiile personale, sftntem săraci 
de dorul a da mâna de ajutor acelora, 
cari lucrează pentru înaintarea neamului, 
sftntem săraci de idealuri, cari să ne 
încălzească sufletul amorţit Eată să
răcia itoasiră.

In asemenea împrejurări, fireşte, 
înaintarea noastră culturală lasă mult 
de dorit. Am făcut, ce-’i drept, un 
progres mare, dar' acesta nu stă în 
proporţie cu puterile noastre. Mult mai 
puţin înaintăm, decât cât am pute, căci 
numai o mică parte a neamului îşi dă 
concursul la marea operă a răspândirii 
luminii.

Cu nespusă bucurie şi cu legitimă 
mândrie vedem înmulţirea bărbaţilor 
noştri de ştiinţă, progresul unora din 
;gimnasiile şi din alte şcoli medii ale 
noastre, cu deosebită fericire aplaudăm 
înfiinţarea şi munca rodnică a Reuniu
nilor femeeşti şi a şcoalelor civile de 
fete, constatăm cu plăcere deschiderea 
a mii de şcoale dela sate pentru in
strucţiunea poporului: dar’ inima ni-să

Cei boieri 

Boieri,

Când asta vedea 

Şi bsni le dedea 

Bani de drumărit 

Bani de boerit.

(Auz. în Fecheteul Sam?udul»i-de câ*pie).

Cui d« Tfdor A. Bogdmn, 
înrtţitor îa Bistriţi.

— awee?-— >

Din valurile vieţii.
—  Scene de pe Ia tribunale şi alte judccitorii. — 

Omul bătut ««re .

La tribunalul din Pasta stătea zilele 

aceste ca acusat un fecior de ţăran din Dany 

peatru bătaie tn cârcîmă.

__ Kis Andrif — zise presidentul tri-

buaalulai, fost-ai pedepsit vre odată î

—- Fost.

—  Peotra ce?

—  Pentru bătaie.

strînge de durere şi de ruşine, când 
aflăm numărul inspâimentător de mare 
al analfabeţilor, când cetim, că sftnt o 
mulţime de sate unde un suflet de om 
nu ştie să cetească şi să scrie. Şi în 
durerea noastră esclamăm: Unde sunteţi 
preoţişi înveţători? Cum veţi da samă 
Atotputernicului de marea misiune ce 
vi-s’a încredinţat?

Un interesant fenomen ne ofere 
literatura noastră. Sărmana, este atât 
de mică şi săracă, încât nu o putem 
numi decât: început de literatură.

E mică şi săracă, dar’ să nu ne 
mirăm de starea ei înapoiată, căci cine
o sprigineşte? Aproape nimeni. Ea se 
naşte şi îşi tîreşte zilele ca orfana pă
răsită. Ar vrea să-’şi împlinească mi
siunea, dar’ nu poate, n’are cu ce să 
trăiască şi moare de foame.

. Mai de mult par’că publicul nostru 
sprijinea mai călduros literatura română. 
Când răposatul Gavra începu să scoată 
la lumină »Teatrul« său şi »Chronica« 
lui Şincai, nu era preot de pe vremuri 
în a cărui casă modestă să nu le fi 
aflat. Astăzi trece drept raritate acela 
din clasa numită »inteligenţă«, care 
cumpără câte o carte românească.

Ceea-ce am zis în general despre 
literatură, se poate aplica in special la 
presa noastră. La alte naţiuni, presa 
este un ram industrial foarte rentabil; 
la noi un mijloc să-’ţi istoveşti vieaţa 
şi să-’ţi cheltueşti paralele. In ceea-ce 
mai diferim de lumea străină, este pro
ductul special al publicului românesc, 
care se numeşte »abonant restanţier».

In starea aceasta tristă, ce ne ofere 
indolenţa clasei noastre inteligente, ne 
licăreşte ca o lumină salvatoare deştep
tarea poporului. Dacă «inteligenţa» nu 
cumpără cărţi româneşti şi nu sprigi
neşte ziaristica, avem nespusa mângâ
iere şi plăcere să vedem cu câtă bu
curie poporul nostru ştiutor de carte 
îşi dă bănişorii pentru productele presei 
poporale, cum se răspândesc prin toate 
satele române — cu conducători har
nici —  broşurele şi organele de publi
citate menite pentru popor.

Ceea-ce mai trebue să accentuăm 
în favorul poporului nostru este afir
marea sa pe terenul teatral. Câtă vreme

— Ce pedeapsă ai căpătat?

—  Trei ani temniţă.

— Aceea a trebuit să fie bătaie marel

— A fost mare.

— Apoi pe cine ai bătut?

— Pe mine m’a bătut Ioan Baga ţi 

apoi ’l-am bătut ţi en pe el.

—  Tare a trebuit să-’l baţi, ca să capeţi 

trei anit

— Cam tare.
__ vreme a zăcut Buga?

— Şi acum zace.

— Unde?
— In cimiterul din Dany....

Caşul pentru care stătea acum în faţa 

judecăţii Kis Andriţ n’a fost aşa primqdios 

ţi tribunalul ’l-a osândit numai Ia un an ţi 

jumătate, de oare-ce, ce e drept Kis a spintecat 

cu un cuţit pe 'on om din satul său, dar 

bq “p  dc tare, ca acela să zacă — In 

cimiter.

clasa noastră mai ridicată numai icl- 
colo dă câte o representaţie teatrală, 
poporul în toate părţile urcă scena şi 
surprinde lumea cu talentul său. Ra
portul presentat în fiecare an de se
cretarul Societăţii noastre, arată că re- 
presentaţiile teatrale date de popor se 
tot înmulţesc şi că ele formează marea 
majoritate a tuturor representaţiilor de 
diletanţi.

Această constatare, In faţa deca
denţei, ce ne isbeşte din partea păturei 
mai culte, ne indică unde avem să 
căutăm tăria noastră în viitor. Poporul 
ne este mântuinţa Lui se ne închinăm.

Reintorcendu-ne la literatura noa
stră şi în special la literatura beletri
stică, putem să afirmăm, că pricina,, 
pentru care ea nu poate lua un avânt, 
este lipsa spriginului femeiesc.

La alte naţiuni belestristica are 
cercul ei de aderenţă îndeosebi la femei. 
La noi cercul acesta este cât se poate 
de îngust. In lipsa de creştere româ
nească, cele mai multe dame române 
nu cetesc româneşte. Şi dacă dau 
oareş-care sprigin ideilor noastre cultu
rale, spriginul acesta se manifestă numai 
prin presentarea lor la balurile româ
neşti.

Femeia română, încă nu este lea 
înălţimea misiunei sale culturale. Vorbi 
îndrăsneaţă aceasta în faţa toasturilor 
obicinuite pentru preamărirea «femeii ro
mâne». Vorbă cutezată, dar’ întemeiată.

Priviţi harta neamului românesc şi 
aveţi să vă convingeţi.

Intraţi în saloanele de dincolo de 
Carpaţi şi vi-se va părea că sftateţi în 
Francia. Damele conversează şi cetesc 
numai franţuzeşte.

Dincoace de Carpaţi, de-alunguî 
graniţei spre România, cultura damelor 
noastre din pătura mai aventată este 
germană. Pretutindeni numai cărţi şi 
reviste germane. Ele vorbesc şi româ
neşte, dar’ limba de intimitate a lor 
este cea germană.

Odată am avut o discuţie foarte 
interesantă cu o damă din părţile acelea.

—  Pofteşte în biblioteca mea —  
’mi-a zis dînsa —  şi ai să vezi, că cri
tica d-tale e prea severă. Eu am şi pro
ductele literare române mai de seamă.

Şi dându-’i braţul, intrarăm în bi
blioteca ei, un salonaş cochet, în mijlocul 
căruia se afla un etager cu cărţi legate, 
luxos.

Dau o privire repede asupra raf
tului dinaintea mea. Şi cetesc cu voce 
înaltă:

—  Schiller, Heine...
Dar’ dama mă întrerupe, arătând 

alte volume:

—  E min eseu, Coşbuc...
Şi se uita la mine cu un aer trium

fător.

Eu luaiu în mână volumele să Ie 
frunzăresc. Schiller şi mai cn seam£ 
Heine se vedea că a fost mult cetit^ 
căci se cunoşteau urmele mânilor pe. 
fiecare pagină. Eminescu şi Coşbuc era. 
curat curăţel, par’că tocmai atunci ar 
fi eşit de sub teasc.

. Arătând aceste volume doamne^ 
ti zisei:

— Curăţenia acestor volume aratei 
devotamentul înalt, ce simţiţi pentru li- 
teratmra română.



Doamna a înroşit şi n'a mai zis 

nici un cuvent...
întocmai cum în părţile mărginaşe» 

cultura damelor române este germană 
astfel la cele mai din lăuntrul ţării este 
ungurească. Nici acolo, nici aici, lite
ratura noastră nu se găseşte acasă. 
Este mic, foarte mic numărul acelora, 
pe a căror masă de cetit găseşti ® carte 
sau o revistă românească. Mai cu seamă 
la foste eleve ale şcoalelor civile de fete 
înfiinţate în timpul din urmă.

Când femeia română inteligentă va 
avea o cultură mai românească, atunci 
şi beletristica noastră va înflori

*
Ochirea ce am făcut asupra stării 

noastre culturale să ne pună pe gânduri 
şi să căutăm cu toţii mijloacele de în
dreptare, ca astfel să putem ridica 
neamul nostru la nivelul dorit

Elemente, cu cari putem să facem 
urcuşul acesta, avem destule. Să de
şteptăm curajul de iniţiativă, să închie- 
găm forţele de muncă, să însuflăm con
vingerea datoriei, să înarmăm pe toţi 
cu credinţa victoriei şi succesul are să 
lie strălucit

Sântem un neam de oameni nu 
prea mulţi, în mijlocul naţiunilor mari. 
Dar numărul mic să nu ne descurajeze. 
In cursul stăruinţelor noastre să ne 
inspire vecînic curaj profeticele cuvinte 
ale augustei regine-poete Carmen Sylva: 
»Nu trebue ţărmuri mari, trebue numai 
inimă mare!« Nu trebue ca o naţiune 
să fie mare, e destul să aibă numai 
oameni cu inimă mare, pentru-ca ea să 
înflorească şi sfe fie fericită.

Oameni cu inimă mare îţi doresc 
ţie scumpul meu neam românesc!

*

Cu această dorinţă deschid adu
narea generală.

Ştiri « o r n ic e ,  comerc,, ju r ii, infliistr.
Sarea pentru vite. In foaia oficială 

s’a publicat noua lege despre vânzarea sării 
pentru vite cum şi îndrumarea de esecutare 
a legii In înţelesul acestei legi maj* metrică 
de sare pentru vite în loc de 10 cor., cât a 
fost până acum, sfi scăreşte la 6 cor. Afară 
de aceasta In deosăbire de până aci, sarea 
pentru vite sfi poate vinde In ori ce bolta, 
dacă boltaşul face cunoscut aceasta direcţiunii 
financiare competente şi poartă socoteală 
regulată în cărţi despre vânzarea de sare pentru 
vite. Cumpărătorul e dator a cumpăra deodată 
au sarea şi sacul, in care sfi află aceasta. 
Legea cu disposiţ'le ei a întrat in vigoare 
cu 1 Sept. n. c.

Roada diferitelor ţeri. Ministrul ungar 
de agricultură a edat o statistică despre roada 
tuturor ţărilor. Din ea sfi vede, că în toate 
ţările europene, în urma secetei, roada este 
mai slabă, ca în anul trecut şi cele mai multe 
au Kpsă de import (adecă sfi-'şi aducă bucate 
din afară). Singur Rusia nu are lipsă de 
import, ba din Rusia sfi vor duce bucate în 
afară, deşi cu mult mai puţine, ca anul trecut 
Afară de aceasta mai sânt bucate de esp<»rtat 
din câteva ţfiri din America (Statele Unite, 
Canada, Argentinia, Chile), apoi din Africa 
nordică (Tunis, Tripolis, Algir). Multe bucate 
s’au făcut în India, aşa că anul acesta este 
un prisos în grâu de 15— 16 milioane _ der 
măji metrice, care sfi poate vinde in afară, 
pe când anii trecuţi prisosul nu era nai 
mare de 8 milioane măji metrice.

S F A T .
încercarea apei de beut. Pentru 

a ne încredinţa că apa din cutare sau 
cutare fântână, isvor etc., este bună 
de beut, umplem o sticlă, bine curăţită, 
pe 3 sferturi şi punem o linguriţă de 
zăhar sau mai bine ţucâr galbin pisat 
Astupăm sticla şi o ţinem 2 zile într’un 
loc cald. Dacă după 24—36 ceasuri 
apa devine tulbure (lăptoasă) sau se 
vor arăta fire de albeaţă, aceasta va 
dovedi conţinutul de materii organice 
şi alte necurăţenii. Astfel de apă nu 
este bună pentru beut Dacă insă apa 
din sticlă rămâne limpede mai multe 
zile, putem fi siguri că nu conţine nimic 
vătămător sănătăţii noastre.

Dare de seamă şi mulţumită publică.

Din Lăslăulrom.
Pentru biserica gr. or. română din 

Lăslăul-român, (comit. Tâmavei-mici) lâ o 

colectă făcută de Ilie Vintilă, Teodor Craina 

şi Gerasim Maier au contribuit următorii 

creştini, aflători în primăvara anului acestuia 

în Burtan City (Ohio) din America de nord:

Ilie Vintilă, 5 dolari 20 cenţi; Iosif 

Olariu, 4 dolari 50 cenţi; Augustin Casmă, 8 

dolari 60 cenţi; Teodor Craina, 5 dolari 20 

cenţi; Msyer Gerasim, 4 dolari 20 cenţi; 

Vasile Fecetiti, 5 dolari 20 cenţi; Ianichie 

Florea, 4 dolari 20 cenţi; Augustin Herman.

3 dolari 20 cenţi; Andronic Jars, 4 dolari 

28 cenţi, Ariştean Ariton, 2 dolari 74 cenţi; 

Constantin Zalcg, 3 dolari 20 cenţi; Ioan 

Jars, 2 dolari 20 cenţi; Iosif Craina, 4 dolari 

20 cenţi; Iosif Florea, 4 dolari 20 cenţi; Ioan 

Jears, 2 dolari 50 cenţi; Iosif Glabă, 5 dolari, 

toţi din Laslăul-rom. Vesalon Crăciun, 

Lăscud, 3 dolari, Iosif Vintilă, Lăslău, 3 doi; 

George Cătana, Vamos-udarhei, 1 dolar 50 

cenţi; Ioan Floas, Galeş, 1 dolar, Ioan Mayer, 

Lăslău, 2 dolari 20 cenţi; Mihailă Moldovan, 

Lăslău, 3 dolar 20 cenţi; Teofil Pop, Lăslău,

2 dolari 20 cenţi; Ioan Herman, Lăslău, 

5 dolari 20 cenţi; Petru Crăciun, Ştefan 

Steph, Simion Crăciun, ambii din Lăscud, 

Gemi Maieu, poleac, câte 1 dolar, Ioan 

G'abă, 5 dolar 20 cenţi; Ioan Vintilă. 4 doi 

20 cenţi; Iosif Moldovan, 2 dolar, Teodor 

Cazma, nr. 1 3 dolar, Teodor Cozma, nr. 2 

5 dolari, Iosif Florea, 4 dolar 20 cenţi; ambii 

din Lăslăul-rom. Ioan Floas, Galeş, 1 dolar.
•

Din Uioara,
Cu ocasiunea petrecerii de vară aran

jată în Murfiş-Uioara la 7 Aug. 1904 au 

binevoit a solvi preste taxă la casă ur

mătorii :

Dr. E. Pătăceanu, adv., Turda, 11 cor.; 

Th. Lerch, inginer, M. Uioara, 8 cor., 40 bani; 

S. Bucur, Budiu-de-câmp., 6 cor. 80 ban; C. 

Felix, dir. de fabrică, M.-Uioara, 3 cor. 40 

bani; N. Crişan, not. pens., Geomal F. Rece, 

propr., Şeulia-de câmp., V. Pop, preot Mă- 

năştur T. Nicoară, com., Cluj, câte 2 cor.; Dr. I 

Rece, med. Zlatna. 1 cor. 80 bani.; Dr. A. 

Sava, pretor, M.-Uioara, M. Gsmaş, notar, 

Metesd, Dr. G Pătăcean, cand. adv., Turda, 

câte 1 cor. 40 b.

S. Balint, notar, Jara Love Mor, M.- 

Uioara, V. Orăşan, preot S.-Jacob E. Filla 

com. M.-Uioara, G. Raţiu propr. Teiuş, B. 

Hagia primar com., Măgina, Dr. Seb. Radu, 

protop. M.JUicara, Gr, Bozac, propr. Velcher 

J. Simoc, Luncuş, Iul. Popescu Sibiiu, G. Pop 

preot, Mihalţ, V. Nicoară, propr., Ciunga, şi 

M. Galea, preot, Inoc fiecare câte 1 cor.

F O A IA  P O P O R U L U I

P. Macarei, Abrud, P, Fizeşan, Abrudj 

St. Pop, teolog Teiuş, J Truţa, not. Alecuş, 

L. Mesaroş, farm. Turda, A. Maniu, Sibiiu*.

A. Borza,'teolog, A. Iulia, J. Radu, înv. Beldiu, 

M. Gelan, Inoc, P. Morusca, teol, Craiva, E. 

Murfişan, înv., Copand, J Florea, sub-notar, 

Ciugud, M. Frăţilă înv. Ciumbrud, M. Buz- 

dugan, preot, Captalan. J. Radu, Inv. Luna* 

N. Rosner, M.-Uioara Cornel Pop, Mihact 

câte 40 bani.

Oferte au sosit dela Direcţiunea fabr_ 

de sodă, M.-Uioara 20 cor.; Benedek Faikaş, 

M.-Uioara, 4 cor., ^Virăgbâti, notar Cistoiul- 

ung. 2 cor., şi Herberger. friser M. Uşoara»

1 cor.

Suma intratelor e 401 cor., ear’ spesele 

au fost 209 cor., A  rămas deci venit curar 

192 cor.

Aducem şi pe calea aceasta cele mal 

călduroase mulţumite binevoitorilor contri- 

buenţi!

C iu n g a , la 23 August 1904.
Io s if Bogdan, E tn ii P o p *

cissar. controlor.
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C r o n i c ă .
încoronarea regelui Petru. Pentru 

încoronarea regelui Petru I. al Sârbiei, care 
după-cum ara vestit, va fi în 20 Sept. a  şi zilele 
următoare, să fac mari pregătiri în Belgrad. 
La încoronare statele străine vor fi repre- 
sentate prin consulii lor din Belgrad. Din 
Muntenegru vor fi de faţă prinţul de coroană 
Danilo cu soţia sa, Însoţiţi de ministrul afa
cerilor esterne.

Regele Petru a hotărit s i nu folosească, 
la încoronare tronul Obrenovicilor, şi astfel a* 
comandat un nou tron la societatea măsarilor 
din Belgrad Noul tron va fi splendid, făcut 
în stil bizantin.

m
Alergare de cai. Corpul ofiţeresc al 

regimentului c. r. de husari Kaiser nr. 1 din 
Sibiiu aranjează în 21 Septemvrie c. in 
Turnişor, lângă Sibiiu, o alergare de cai. în
ceputul la 2 o.e p. m. Sânt şi 4 premii 
pentru ţărani, cari vor lua parte la alergare 
cu caii lor. Seara să aranjează bal la »Unicumc,. 
începutul la 9 ore. In cas de timp nefa
vorabil alergarea să va ţnea a doua zi.

*

Mâncată de fiare. Soţia Iui Petru. 
Lascu din Vaidei (comitatul Hunedoarei) s’a 
dus în una din nopţile trecute să ’şi păzească 
pământul de cucuruz din hotar, Noaptea să 
vede că ău atacat o lupii sau alte fiare, căci' 
a fost găsită moartă şi corpul mâncat de 
jumătate.

*

Grijiţi Foile economice scriu, că anul 
acesta trebue sfi fim cu grije, când mâncă» 
struguri. Anume sfi ştie că viţele de vie sânt 
stropite înainte şi după înflorire cu soluţiun* de 
vitriol de cupru (aramă). Vitriolul de cupru este 
însă veninos, şi uşor poate causa stsicăciu*i 
în organismul omenesc. De oare-ce î» vara 
aceasta a plouat foarte puţin, nu s’au spălat 
prin ploaie strugurii de vitriolul de cupru 
şi astfel trebue sfi spălăm bine strugurii înainte 
de a-’i mânca. Altfel ne putem uşor otrăvi.

•

Sate neounoseute. Nu numai în Africa, 
ci şi în Siberia sfi află păduri uriaşe, cu totul 
necercetate. Astfel este . o pădure uriaş de 
«are în guvemamentul îakuţk, despre care 
sfi credea, că nu este locuită de oameni. U* 
călător cu trierând acum pădurea, a aflat în e i 
sate întregi, ai căror locuitori n’au eşit nici 
când din uriaşa pădure şi nu ştiu nimic 
despre stăpânirea rusească, fiindcă nimeaea na 
Ie-a cerut dare, soldaţi şi alte obb'ganaente 
faţă de stat. Şi e curios, că aceasta pădure 
necunoscută în lăuntrul ei, sfi afiă îb o pro- 
vinţă, care e percursă de linia ferată siberian*.



f  Br. Nic. Hustatsa. Săptămâna tre
cută a răposat un fruntaş politic al Românilor 
•din Bucovina, baronul Nicolae Mustatza în 
vAraţ* de 55 ani. El a jucat rol lnsămnât in 
mişcările politice ale Bucovinei şi cu toate 
că avea creştere germană, a favorisat politica 

/Românilor. Reposatul a fost membru la 
“toate societăţile române culturale şi de 
binefacere.

*

Fugit. Din Petersburg să scrie că 
ucigaşul Ţarului ar fi fugit. Sg zice, că la 

-spitalul unde zăcea acesta, s'a presentat un 
gendarm, care -l-a luat să-’l ducă la ascultare. 
Gendarmul insă a fost un nihilist şi eşind 
ambii din spital, au luat-o la tălpăşiţa — Nu 

• să ştie intru cât e adevărată aceasta ştire.
•

Fidanţarea elironomului german.
Duminecă s'a publicat oficios fidanţarea mo> 

-ştenitorulni de tron al Germaniei,’ Wilhelm 
Fridrich cu Cecilia Augusta Maria, principesă 
da Meklenburg. fiica reposatului principe 
-domnitor de Meklenburg-Schwerin, Francisc 
^Fridrich III.; ea este născută în 20 Sept, 1886 
âlnd astfel de 18 ani.

•

Grindină. In jurul Oraviţei săptămâna 
trecută a bătut groaznic grindina. Au fost 
gheţuri şi de mărimea unui ou de porumb, 
grindina a făcut mari pagube, a rănit 
oameni şi animale, ear* un băiat a fost 
omorît

•

Necrolog. Ni cod im D an , învăţător 
român gr.-or. in Zâmeşti şi membru al mai 
multor corporaţiuni, după lungi şi grele sufe
rinţa, împărtăşit fiind cu sfintele taine, a trecut 
la cele eterne Vineri dimineaţa la 2 ore, în 
etate de 64l/t ani, în al 44-lea an al zeloasei 
şi rodnicei sale activităţi dăscăleşti, al 40-lea 
an al binacuvântaatei sale căsătorii şi în I-a 
-d a întrării sale în binemeritata pensiune, 
înmormântarea defunctului s'a făcut Duminecă 
în 22 August (4 Septemvrie) la 2 ore p. m. 
2a cimitenil gr.-or. din Zâmeşti.

*

Lista de bucate valachă. »Bud. Hirl.c 
acrie, că cercetând preste vară mulţi oaspeţi 
foăile vestite dela Tuşnad, ospătarul a fâcut 
şi o listă de mâncări, tipărită şi româneşte, 
Veaind la băi şi un diregător ungur dela 
administraţie) s’a indignat de acest lucru şi a 
ameninţat pe ospătar, că’i va detrage licenţa 
de beuturi, dacă nu vor fi pe masă numai 
(liste ungureşti. Ospătarul aşa a şi făcut Dar’ 
ce să vezi acum,? O aspeţii ro m ân i, în 
num ăr de câteva sute au p ă ră s it  

"'baia. -

Românii bine au făcuţi Eată ce ispră- 
face şovinismul.

*

0 nouă confiscare. Foile ungureşti 
scriu, că inspectorul reg. de şcoale din comi
tatul Hunedoara visitând zilele trecute şcoala 
din Banpotok, a găsit la învăţătoriul Sabin 
Bogdan o cărticică de versuri publicată de 
înv. Ioan Dariu sub tidul »Carte de diverse» 
ai fiindcă, după-cum a aflat »zclosuI< inspector 
versurile din ea sflnt «agitări contra statutului, 
maghiar* a confiscat cartea 6i atrimiso procura- 
t-jrei reg. din Murăş-Oşorheiu, care a pus deja 
lat cale procedura contra autorului şi răspân- 
ditoriuîui, cum şi pentru nimicirea cărţii 
fotodată a dispus prin judele de inves
tigaţie confiscate* tuturor esemplardor din 

ţeară.

Alegerea lâ  Peelea. Alegerea nouă 
fbalotagiul) la Pedca, între Herczegh şi 
ZBnszky, s’a pus pe Marţi, în 13 1. c. 
Zlinszky Insă, după cum iă sene din Arad, 
repăşeşte dela candidatură şi aşa Herczegh va 

ă  ales cu aclamaţie.
•

Albanezii In ItaHa. In Roma a apărut 
de curfcnd o statistică, din care reiesă, că ta 
Italia locuiesc la 200 mii de Albanezi, oameni 
pacinici şi cu stare. Ei locuiesc împăştiaţi ta 
diferite părţi, dar’ sflnt orăşele în cari ei sttnţ 
U mari miiorităţi şi unde să vorbeşte numai 
îa limba albană. Dintre oraşele man mai 
atmlţi sdnt în Neapolea.
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Manevrele de toamnă ale honvezilor 
să ţin acum în jurul Turzîi. La manevre iau 
parte un regiment de infanterie şi unul da 
husari.

*

Nou director de finanţe. La direc
ţiunea financiară din D. Sân-Mărtin (comitatul 
Tir na vei m ci), întemeiată de curând, a fost 
numit de director Nagy G6zi, secretar finan
ciar şi subdirector la direcţiunea de finanţe 
din M. Oşorheiu.

*

Urmaşul Iui Plehwe. După-cum e in
formată foaia *Matin< din Paris, Ţarul a numit 
de ministru de interne în locul lui Plehwe, 
pe sfetnicul de stat P latonov, un băbat 
puţin cunoscut în afară de Rusia.

•

„Mâna-neagră“. De mai multă vreme 
esistă în New-York o bandă de hoţi italieni, 
cu numirea > Mâna-neagră*, care a băgat 
în groazi pe locuitorii italieni bogaţi din New- 
York. Hoţii provoacă pe Italieni în scrisori 
să le. ducă în cutare şi cutare loc o anumită 
sumă de bani, în cas contrar îi ameninţă cu 
ucidere, apr ndere etc. Şi dacă cei provocaţi 
nu dau banii ceruţi, ameninţarea să ’şi înde
plineşte. Aşa s. p. unui italian cu numele 
Samoil Russo ’i au aprins casa, fiindcă nu 
le a dat 1000 de dolari. Pe un alt italian 
Casso au aruncat 500 de dolari, cari ’i-au şi 
căpătat Unui negustor, Bogiorilla, ’i-au aruncat 
în aier bolda cu dinamită, fltndcă după mai 
multe provocări n’a plătit, etc. Malţi plătesc 
şi de frică şi tac. Poliţia e pe cale a pune 
mâna pe primejdioasa bandă de hoţi.

♦

Puşcături in palatul Sultanului. In
noaptea de 28 August c. s'a auzit o mare 
pârăială de puşti în pilatele Sultanului din 
Constantinopol, ca-i cu garda şi slujitori etc. 
fac cât un oraş deosebit. In Constantinopol 
să vorbea de o răscoală a gardei în contra 
Sultanului, ca să-’l detroneze. In urmă s’a 
aflat, că puşcâturile le-au fâcut două regimente 
albaneze de gardă, cari s’au încăierat la luptă 
pismuindu să din pricina înaintărilor etc. In 
luptă au căzut un paşă şi mai mulţi suboficeri 
si soldaţi. Liniştea a fost restabilită numai cu 
greu, cu ajutorul altor regimente de gardă. 
Aşa să spune din cercurile curţii. Mulţi însă 
susţin, că aceasta nu e adevărat, ci s’a în
tâmplat o mică răscoală de palat, cu care 
stă In legătură moartea exsultanului Murad V.

0

Alegere de învăţător. Din Sebeşul- 
de sus (comit Sibiiu) nisă scriu următoarele: 
Duminecă în 22 August st. n. s'a ţinut ale
gerea de învăţător în comuna noastră Sabeşul- 
superior, fiind 2 concurenţi, unul cunoscut în 
comună, ear’ unul necunoscut. Voinţa po
porului a fost, ca să nu aleagă definitiv până 
la anul viitor, ear’ pe anul acesta 1904/905 
să se denumească. Causa a fost că în comună 
sint 3 tineri cu pregătire pentru această ca
rieră, şi servind fiecare câte un an, să se 
constate vrednicia, sporiul ficcăruia şi numai 
după aceea să se aleagă cel mai vrednic. 
Neluându-se în considerare această justă 
dorinţă s’a întâmplat în biserică un formal 
scandal: certe, strigăte, chiar îmboldiri etc. 
Poporul înfuriat a părăsit sf biserică pro
testând alegerea, ear1 în biserică au mai rămas 
numai rudenii de ale candidatului, cari au şi 
votat pentru respectivul. La toate acestea 
s’a pus vîrf presenţa a doi gendarmi, cari au 
fost aduşi la alegere, un lucru destul de ruşinos, 
precum şi notarul comunal, carele în timp 
de 7 ani numai acum şi încă odită a Intrat 
ta biserică, ca să înfluinteze. Căuşele acestor 
scandaluri şi neîmplinirii dorinţii poporului e 
preşedintele comitetului par. şi totodată cuscru 
al candidatului. Eată cum să fac alegerile — 
cum noi numai să purtăm greutăţile sOntem 
buni, ear' dreptul îl folosesc alţii.

Vom vedea ce vă face Veneratul Con- 
sistor? Una însă stă, că dacă să poate şcoala 
noastră o vor face în scoală de stat sau vor 
lucra să se zidească o şcoală de stat pe 

lângă ea. M‘
Noi din parte-ne atragem atenţia Con- 

sistorului asupra acestor lucruri şi cerem vin* 

decarea răului.

0 greşeală, In una din sările trecute 
îşi petreceau vesel în o cârdmă din Caran
sebeş mai mulţi lucrători de fabrică. In 
urmă s’au luat la ceartă şi unui din ei cu 
numele Neumayer a dat afară pe soţul lor 
Gruia, care era mai lărmuitor. Acesta a 
fugit acasă, a luat un cuţit şi s’a pus la 
pândă. Când lucrătorii au eşit din birt, Gruia 
s'a aruncat asupra unnia şi gândind că e 
Neumayer, ’l-a străpuns cu cuţitul prin inimi, 
încât acela a murit la moment Ucigaşul îns& 
n'a fost Neumayer, ci un alt lucrător, cu nu
mele Burian. Ucgaşul a fost prins de gendarmt.

•

Fuga unei prlneese. înainte de asta 
cu câţiva ani a făcut mare «sfară in ţearăc 
princesa Luisa de Coburg, fiica regelui Belgiei 
şi sora fostei princese de Coroană Stefania, 
prin aceea, că părăsind pe bărbatul său, 
prinţul Filip de Coburg, care este cu mult 
mai bătrân ca ea, s’a asociat cu un locotenent 
de husâri austriac, Mattasich-K>glevich. După 
mai multe peripeţii princesa a fost dusă cu 
sîla în sanatorul din Kozvigh de oare ce 
doctorii au zis, că e de minte uşuratică, ear' 
Keglevich a fost prins şi osândit Ia 6 ani 
temniţă, pe cuvânt că ar fi falsificat neşte cambii.

Acum vre o doi ani Keglevich a fost 
agraţiat şi de atunci el s’a nisuit să scape 
pe princesa din sanator, unde era păzită foarte 
tare. Aceasta ’i-a succes săptămâna trecută. 
Princesa însoţită de păzitorii săi, să dusese Ia 
scalda Elster şi de aici a isbutit să fugă. La 
aceasta ’i-a stat în ajutor iubitul să j , Keglevich 
cu mai mulţi pretini Fugarii au fost şi sftnt 
urmăriţi, dar* li-s’a perdut urma. Să zice că 
ar fi ascunşi în Helveţia sau în Francia. 
Fuga princesii a produs o mare svon în toată 
Europa şi la unele curţi domnitoare, cu care 
ea este înrudită.

Condiţia de susţinere la ori ce este 
cultivarea şl Îngrijirea. Astfel de scopuri 
serveşte franzbrantwainul de Brâzay. Ca ori
ce bun şi ce să bucură de plăcere generală*
— aşa şi- ft anzbrantwainul — are mereu 
imitatori. De aceea e de recomandat, car 
fiecine să deosăbească franzbrantwainul Bri- 
zay de imitaţii, de pe forma sticlei şi de 
pe marca de scutire de pe sticlă. Eticheta e 
totodată şi marcă de scutire. 100 I —l

Damele engleze nu folosesc nici-când 
cremă pentru faţă, ci lapte de castraveţi, care: 
să poate căpăta în calitate veritabilă engleză 
în farmacia C  Ballassa. Este un mijloc de 
frumuseţe, de efect necondiţionat sigur şi to
tul nestricăcios, care după ungere de 2 —3-ori, 
depărtează din faţă pistruii, petele de ficat, 
bubiţele şi alte necurăţenii de-ale pielii şi 
împrumută o vioiciune graţioasă şi o înfăţo- 
şare tinerească. Să fim atenţi la aceea, d t 
pe fiecare sticlă să fie visibil numele »BalIassac«
O sticlă 2 cor. la aceasta un săpun de ca
straveţi veritabil englez, 1 cor. Pudră de ca
straveţi 1 cor. 20 bani. Să pot afla în toate 
farmaciile. Espedarea pe postă prin farmacia 
C. Ballassa, Budapesta Erzsăbetfalva.

31 7—8

i t a s e i le l i ln s e .p ^ j'  deja vttmuitft ţi life- 
rati în casă. Alegere bogaţi de mostre s4 trimit ca 
reîntoarcerea poştei.

Henneberg,
8 23—30 fabricant de m Uatk Siri«k -

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMIUST&AŢISL

Al. C. fa  Cftrb. Am spus de atâtea ori, că 
nu publicăm anunţuri de logodnă, cisitorie etc. 
decât tipărite.

Ab. nr. 3416. Un astfei de anunţ na sC 
poate publica decât cu taxă; pentru odată costă t 
cor. Aviseară-ne, respective trimite banî.

t*o aokrlle tribuna lu lu i. Schiţa «‘a pu
blicat fi d-ta ai scris-o din tipar ţi te-ai subscris la 
ca, ceea-ce nu e ertat.

D. C. tu  Şlpet. In volum nu «i poate face. 
fiindcă toate au fost tipărite. Se pot unele tnsfc 
tipări în foaie. Trimite-Ie, vom alege dia ele Jţi. 
apoi ţi-1» vom retrimite.

Proprietar, editor şi redactor responsabil

Silvestra Moldovan
Tiparul «Tipografia* Iosif IhnduS,
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Publicaţiune de arendat.
Proprietarul Samoilă Hulpuş din Alămor 

3ub nr. 97, voeşte să deie în arândă:
1. Bolta cu Jicenţie de tăbac, sare, timbre 

şi măcelărit.
2 Licenţie de cârt îmă împreună cu casele 

constătătoare din 4 odăi, 3 pivniţi sub case, 
culină, camără, magazin de marfă, grajd de
30 vite, şură şi ferdăiă de fân, coteţă pentru 
15—20 porci, 3 coşere de 600 feldere de 
cucuruz, fântână cu cumpănă în curte şi gră
dină de pomi şi legume.

Afară de acestea încă o grădină 800 □ 
cu luţernă în vecini cu curtea.

Toate în stare bună situate Ia posiţia 
cea mai bnnă, în mijlocul comunei.

Licitaţiunea de arândat se va ţină în 
■casa proprietarului în 15 Septemvrie st. n. a. c. 
îa 10 ore a. m.

Informaţiuni mai detailate se pot afla la 
casa proprietarului în totdeauna.

A lăm o r ,  la 31 August 1904.

Samoilă Hulpuş,
201 i—2 proprietar.

Kr. 1454/1904. 197 1—2

Edict de licitaţiune.
Primăria comunei Ucea-inf. (AIso Ucsa) 

comitatul Făgăraş, aduce la cunoştinţă cum-că 
casa comunei de sub nr. 141 împreună cu 
licenţă de cârcîmârit, sfi dă îii arendă pe 
timpul din I Octomvrie 1904 până în 31 Decem
vrie 1907.

Licitaţiunea este verbală şi să va ţinea 
In 23 Septemvrie 1904 st. n. la 9 ore a. m. 
în cancelaria comunală din Ucea-inferioară.

Preţul strigării e 400 coroane. Condi- 
ţiunile de licitare se pot vedea până în ziua 
licitării in cancelaria comunală din Ucea inf.

Ucea-inferioară, la 30 August 1904.

Ioan 9Iarinea«n,
not cerc.

S im io n  I t f in d n ,

primar.

A V IS .
începutul orelor private de cântări, Ia 

1 Septemvrie c. 196 1— 2

€harIotta Sclm ller, iDstnitoari de cântări.
Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 23.

Un candidat ds advocat.
perfect in styl maghijr şi român, să primeşte 
momentan pe lângă condiţiuni foarte favora
bile în cancelaria advocatului

Dr. Mâlyăs Lăzâr,
200 1—3 Sibiiu, str. Urezului nr. 11.

3 clăi de fen
se află de vânzare în comuna Tur u. p. 
Balâzsfalva (Blaj).

Atrag atenţia mărginenilor că fânul se 
poate folos) şi afară pe hotar.

Cumpărătorii să se adreseze la subscrisul 
George Fogărăşan, înv. în Tur. 203 1— 2

Instrucţie temeinică
în

2021—s limba franceză
dă d şoara A u g u sta  H agner,

Sibifn, strada Pintenului, n r 13.

Struguri de masă, albi, foarte dulci Cor. 30.— 
» » » şi de cură, cu 

boane mari . . . . . .  . * 40 —  
Struguri de masă muscateler . . » 60.-— 
Miere de stup, strecurată curat . » 100.— 

toate dela gara Vârşeţ în corfe â 5 şi 10 
cWgr., să trimit per postă ă Cor, 3 şi 4 corfă 
-de 5 chlgr. franco la fiecare postă. 198 l—s

Petrovits & Paatits,
proprietar de v ii, Verşeţ (Ungaria sudică).

Frambranntwein.
Franzbranntwein al 
lui Brâzaj este un mij
loc în general preţios 
pentru băieţi şi persoane 
mai bătrâne reconvales- 
cente, ca să ajungă mai 
ln grabă la putere cor
porală deplină şi pentru 
a putea desvolta o resis- 
tenţă faţă de morburi. 
Este deci foarte de re- 
•omandat a-’şi unge cor
pul întreg dimineaţa şi 
seara cu Franzbrannt- 

wei» al lui Brâzay 
100 *—s

I n t r a r e a  s t r a d a  C i s n ă d i e i  nr. IO.

Schimbare de local!

Restauraţiunea „Bere de Trei-stejari
al lui Henrich Ballmann

să află din I Sept. a. c. în casa proprie a fabricei de bere de Trei-stejarl

Str. Cisnădiei nr. i o  şi Str. Brukenthal nr, 5

vis-â-vis de conditoria Frentz.
Făcând aceasta cunoscut cnor. public, vin a-’mi esprima tuturor stimaţilor 

mei oaspeţi sincerile mele mulţumite pentm binevoitoarea încredere cu care 
m’au :mpâitâşit pănă acum, rugându-’i totodată a-’mi păstra aceasta Încredere 
şi în noul local.

Ca şi până acum vindere cu detail de bere iscelentă de Trei-stejari 
aşezală (Uger), vinuri bune cunoscute de naturale şi mâncări recunoscute
de gustoase. C jj deosebită stimă

Henrich Ballmann.192 2—

l n t r n r e n  «trnrti» ClHii&dlel nr. IO.

99

107 21—

Banea de asigurare

T R A N S I L V A N I A "
d i n  ^  i  t >  3 i  n

-** întemeiată la anul 1868 *+*-
în Sibiiu, ntra<la CiNo^diei nrnl *$ (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

m t-  contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nutreţuri şi alte producte economice etc. 

asupra vieţii omnlni
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală

BS* Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. “TM 

Valori asigurate contra incsndiului: Capitala asigurate asupra vieţii:
95,727.010 ooroane. ||| 10.102.362 coroane

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentrn despăgubiri de incendii 3 ,2 4 9 .3 3 2  c. pentrn capitale asignrate pe lieaţi 2 ,9 2 0 .0 6 3  c.

Oferte şi ori-ce informriţiuni se pot primi dela:

Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi. Timişoara, precum 

şi dela subagenţii din toate comunele mai mari.
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'•£*1 M ii bua şl mai fin 

săpa» economic ţi praf 

de s ipu* al hu MELTZER
Sibiiu, strada Guşteriţii nr. 28.

17* 6—

€asa acu un etagiu, aflătoare în strada
Ocnei nr. 20, este de vândut

^ ~ condiţii favorabile, cu preţul 
-de 16,000 Coroane.

Capital în numfirar s6 recere numai 
3800 Coroane. 194 2_g

Chirii pe an 1296 Cor. Loc cu frecuenţă. 
Informaţii sfi pot lua în administraţia 

acestei foi sau la proprietar Hallerwiese nr. 29.

Bâeti si fetite 
i i  i

•s6 primesc în cuartir şi vipt. 

Informaţiuni la administraţia »Foii 
.Poporului».

Bertha Thies

Gine iubeşte
o fatt d«Ueat&, curat*, fără pistrui o piele 

mlădioasă şi un tain rottacea ?
Acela s4 se spele zilnic cu cunoscutul

& ă g m u  dle l a p t e  d e  c r i n
medicinal al lui 66 25—26

Berg'aiann
(Marca de scutire: 2  b&ieşi)

dela Bargmaun & Co., Dresda ţi Teschen pe/E. 
Bucata cu câte 80 bani s«S află la :

F a r m a c ia  l a  „ U m o “  \
. . .  • > în Sibuu.1. B. Ml»»e.!b««'Iicr )

ritrA tm ciiR  Bfeifser, strada Cisnădiei.

CtnWtnT W e llie r , strada Guşteriţei nr. 25.

C A R O L  A R Z ,  strada Cisnădiei.

PrtM  fabrică ardeleană de lumini de stearinl, 
■ ^ Piata-mare. = = = = =

wj;g uui wnpa-!! w  <w
‘s-T.:

m-i» wi1»

Bani! Bani!
Bani!

fjubsemaata îatreprinder* stă în legătură 
sa cele tnai mari bănci din ţea» şi esoperea*a

tapramatcri p< păinâPtiiri 1̂ edificii__

cu cele mai favorabile condiţii şi cele « a i 
ieftine ioterese, ţ i anume pe temun ae i u — 

u*i tn S*/.—#*/.•/..
Credit personal

cu raranţi f i obligaţie pe %— 18 ani.
La funcţionari de stat, comitat şt ora» 

OMcuin si la oficeri credit simplu şi fără giranţi.
La dorinţă servim cu informaţiune, 

rugSnd marcă peatru rfepwts. 21 29—

„ P E C U N I A * 4
întreprindere 4# credit.

a ih i in , (Nagysseben Quergasso nr. 27).

^nr

.......  profesoară de pian,

strada Iernii nr. 86,
•cu praxă de mulţi ani, şi atestate escelente 
dela institutele din România autorisafă de mi- 
nisteriul din România şi recunoscută, — dâ 
lecţiuni private. Esecută musica de dans in 

case private şi la petreceri.
195 1-3

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public romln din loc şi jur, ci 'mi-ara mutat

Prăvălia de manufactură @  ©

din Piaţa-mică nr. 2, tot in Piaţa -mloă nr. 11
în dosul păpuearilor.

„ oare-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coroane anual mai puţin,
me aflu în plăcută posiţie a put& servi cu preţuri şi mai ieftine, şi ’mi-am propus, ca — dacă 
Dutnneiseu îm i va a ju ta  — în cel mai scurt timp sS-’mi asortex depositul cu tot feliul de 
mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, per, lănică, am iclu, ţeseturi, mai multe soiuri de p&nzd, 
cum şi cărpe de pSr, etc.

Pentru inteligenţă ofer depositul meu bine asortat In cămeşi de chi/fon, creton, Oxford 
şi Trico, apoi ismetie, gulere, manchete, cravate, cuverture de lână ţi bumbac, 
plapome în  creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămeşi de dame, camieale, 
fuste, cretonuri, pere/aiuri, barcheturi, stofe de pSr, şi toate căptaşelile r«cerute la 
efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şi alţi o miiă a id  neamintiţi artidi. O  mică probă 
ajunge ca se se convingă ori-cine despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele.

Rug4»d onoratul public romănesc pentru binevoitorul seu sprijin, semnez

Cu toată stima

89 21— Aurel Popescu.

Calitate eaoelentă! Preţuri ieftine!

179 6-9Pietri de moară!
De Buda, cu şi fără remişe, Tracyt de Konigsberg din o bucată. 

Mare asortiment! — s==—- Garanţie deplină!

Catalog gratis şi franco.

SAM. W AGN EE.
Prima turnătorie de fer sibiiană, fabrică 

de maşini economice, institut de eiifisat 

mori şi neguţătorie da fer,

Sibiiu, Tergal de fân (Keiplatz) ir. 1-
ftBSl§=|*sSeSSSîaSS

1

Caroi. Wultsshner
Piaţa mare, nr. 5.

Prăvălia de maşini de cusut şi de biciclete,
îşi recomandă depositul seu asortat cu m a ş in i d e  c a s a t  p e n t r u  

f a m t l i i  I n d u s t r ia l ,  fabricatul cel mai bun din ţeară şi din 
esterne, ea  p re ţu r ile  ce le  m a t  ie ftin e .

P I T ’’ S i n g u r a .  r e p x - e s e n t a i i ţ ă ,  -aŞ p g

a renumitelor maşini de cusut Gritzner.

Montare şl emailire proprie a bicicletelor.
Se află întotdeauna toate părţile constitutive pentru maşini de

cusut si biciclete. . . , . 1?. ? ^T  x
A  Reparaturi de ori-ce sistem la maşini de cusut şi biciclete se
§ H  esecută cu garanţă în atelierul meu cu preţuri foarte moderate.

W  / ---- - ‘ ” \

George Sciisiiker & Fiu
fabrică de spirt şi deposit liber de spir

Sibiiu, -  Hermannstadt, -  Nagyszeben.
Ofer rămânând liber, contra netto casa şi dela fabrioă sau deposit liber

g Q&*L S p ir t r a f in a d e , ....................... pr. 10.000 Lt. */• Cer. 1.60

ff. 9S*U S p ir t  c ru d . » * * 168
ff Ucheuri de tot soiul, apoi raehhiri sau rum obicinuit la luarea

urmi sortiment de 25 L it sau şi 25 L it de o calitate pe Ktri » 1 —

La nrocararaa cu rambursa de spirt sau raffinade este de dat ta wvonă 
pentru dările corespunzătoare de fiecare Lit. Cor. L—. na 39—>2



Hotel EM eta în Alba-Iulia.
Aranjare cu totul nouă, odăi cu preţ 

ieftin, serviciu prompt şi repede, culină de 
rangul prim, vinuri escelente, sală frumoasă 
de mâncare.

Omnibus la toate trenurile.

Locul de întâlnire, şi cel mai plăcut hotel 
al călătorilor în afaceri comerciale şi al co
mercianţilor de vin din provinţă.

De sprijinul binevoitor al p. t. public 
să roagă Cu distinsă stimă

Leikovics, 
hotelier.

De venzare.
ln comuna Sibiel (1 Sibiiu) sub nr. 310 

află spre vânzare o casă eu bârne cioplite, 
acoperită cu ţiglă şi un grajd tot de b&rne 
acoperit cu şindile.

Informaţiuni dă proprietarul casei în 

Sibiiu Bauholzplatz nr. 4. 189 3—S

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

86 nu pregete nime într’o chestiune atât de 
jpnguţi a se presenţa odată tn persoană pentru-că 
CD ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
Starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
In  organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu- 
saaţi afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
oeea-ce fiecare o poate face acasă fară de a-’şj 
tapcdeca ocupaţrunile. Dacă cineva nu poate veni 
lB persoană, atunci se-'şi descrie boala cu deamă- 
aintu l şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
âe lipsi şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
1b cel mai mare secret. In  scrisoare pune marcă de 
jjspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institutul 
special al drului Pal<5cz, medic de spital (Budapesta 
V II. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
aenrii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. Pal<5ca 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fcndament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă boale de sânge, 
«le piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
cuale femeieşti. Pentru femei e sală dc aşteptare şi 
Intrare separată. Consultaţiunilc le dă însuşi Dr. Palocz 
dela 10 ore a ra. până la 6 ore seara (Dumineca 
până (a 12 ore ia ameazi).

Adresa: D r . P A I.< iC E  medic de spital specialist: 
Budapesta V II. Kerepesi-ut 10. 129 12 —

Senegin contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei mâgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei sfici. Vindecă oigTlT şi 
repede Preţul 1 eor. 20 fii. şi 2 cor.

Capsie unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 COr. 48 14—

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai gTele Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 eor. 
20 fii şi 2 cor.

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţei or 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci dne sufere de în
cheierea scaunului numai decât să co- 
mandeze Laxbcnbons, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 cor.

Corn 4 Demeter,
apotecar In Bekâs Megyer. (Budapest mellett).

F6-utcza 35 sz.

a n u n ţ .
Subsemnatul măiestru am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public 

român, că mi-am deschis #

Boltă si atelier de pantofane,
din 1 August 1904 în palatul Habermann din Sibiiu.

Eu după-ce am făcut esperientă, prin oraşele cele mai mari din ţeară şi 
străinătate, pe urmă aşezându-mă în Budapesta, am fost un şir lung de am ca

unul dintre cei mai buni măiestri.
M'am decis, ca să-’mi deschid o boltă, împreună cu atelierul meu de 

pantofărie, între fraţii români din Sibiiu, care e totodată şi locul meu natal.
Voiu sft dau o dovadă vie, că eu sflnt urul dintre măiestri cei mai 

practici. —  In bolta mea să găseşte tot felul de lucru gata, pentru domni, 
cisme si copii, carele e pregătit din pielea cea mai fină, de ţivrott. precum şi 
de tecs. Păpucii să fac în atelierul meupiopriu, şi sfint făcuţi după modelele 
cele mai noră, franţuzeşti şi englezeşti. — Asemenea esecut şi lucruri de co

mande, pe cari promit, a le face promt solid şi cu preţurile cele mai moderate. 
Sperând că fraţii români îmi vor da mână de ajutor, cu tot felul de comande.

Rămân al onor. public stimător

186 4-s Ignatie Moldovan.

ras

în  atenţiune ‘binevoitoare!
Fiecare artist şi specialist are ocasie de a putea alege un bun

Clavir, .........—

l
t

❖
IVJCi gnon, ... ........... .=.,= .. 

Pianino,  — ̂  
Harmonium, =======================

în salonul de clavire al lui P. A. Kanffmann şi sfi recomandă cu căldură ol&virele ^  
OU mechsnici do repetiţie cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 
foarte neteo- uşor, favorabil în măsură mare pentru baterea şi technica jucătorului.

Mechsîicâ de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-cc sală mai 
rrare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
şi contra influenţelor esterne, »praf« etc.

In salonul de clavire al lui F. A. KAU1ETMAN1T, nt-ada Urezului nr. U  şi din
1 Sopt. ÎBC:;a în Piaţvmare nr. H. (In vechiul edificiu al comandei de corp), intra
rea in A'mbrustergasse.

Sdnt îu toată vremea în deposit clavire folosite, trase de nou cu piele, şi să 
iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu îa esecuţia cea mai solidă.

174 4— Tot acolo

»representanţa esclusivăc pentru Transilvania a fimei: F. Rabert Esinhold, pro
prietarul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri

canţilor d~ clavire din Viena.

Praîra tipar rospessabil Iesif Kam ludl* Cerneala de imprimat E. T. Gdsttntas, Dresia — Bwîapist*-


